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Braşovd, 16 Iunie st. v.
Vorbeamü în numérulü trecutü 

de Duminecă de unü mare ade
vérü, pe care l’a recunoscutü chiar
o foia şovinistă unguréscá, 4icéndü, 
că trebue se se ţină sémá de sém- 
ţulti popórelorű, căci pdüíerea aces
tui semţu este mai mare, decátü 
ori-ce altă putere politică, şi nici
o dovadă, nici o seducere, nici o 
asuprire nu-o pote învinge; po- 
pórele ascultă de putere, dér sem* 
tulu inimei loru, sufletulü lorü 
nu’lu dau pentru lumea totă.

Amü mai vorbitö cu acelü 
prilegiu şi de unü altü adevérü 
destulü de durerosü, că adecă po
liticii unguri una 4icü şi alta făcu.

Ei recunoscü, că semţulu unui 
poporű este unü factorü din cele 
mai puternice, de cari trebue se 
ţină sémá orí-ce gavernü, décá 
vrea se iiă tare, şi totuşi lovescü 
mereu în semţulfi poporului ro
mánü, ca şi cum Românii n’ar 
avé şi ei o inimă şi n’ar semţi ca 
alţi ómeni.

Celü mai turbatü duşmanfi alü 
semţului nostru románescü este 
între toţi fără índoiélá guverna- 
mentalulü „Kolozsvár“, care se 
hrănesce din fondulü reptilelorü.

Décá arü puté, romanofagii 
dela „Kolozsvár“ ne-arü sörbe pe 
noi Românii într’o lingură de apa, 
aş.a le suntemü de dragi.

Norocü ínsé, că suntemu prea 
mulţi, decâtu ca se ne potă în
ghiţi printr’o sorbitură!

Dér tocmai consciinţa, că sun- 
temü aşa de mulţi, îi mânia şi îi 
îngrozesce, căci ori cátü de mari 
şi absoluţi stăpâni s’%ru crede ei 
peste destinele nóstre, védü că nu 
potu isbuti de-a ne face se ne lă- 
pédámü ,de semţulii nostru romá
nescü şi se renunţăiim la drep
turile şi aspiraţiunile poporului 
nostru.

Se ciudesce de stă se plesnescă 
reptila bugetară^ „Kolozsvár“, ca
_____________ £ _________________

de ce nu facu şi Românii ca Saşii 
din Ardélü, de ce nu se împacă 
şi ei cu starea lucrurilorü de faţă.

Las’ că încă nu este prin ni- 
micü doveditü, ca Saşii ardeleni 
suntü acjî împăcaţi„ ori chiar mul
ţumiţi“, dér chiar se fiă aşa, 
cum 4ice „Kolozsvár“, de unde şi 
păna unde noi Românii trebue sé 
ne îndreptămfi paşii după aceia ai 
Saşilom ? Mers’au aceştia dela 1867 
vreodată alături cu noi? Şi decă 
n’au mersü, atunci de ce noi Ro
mânii tocmai acuma, după ce în 
timpü de 20 ani amü înveţatu se 
cunoscemü cu micü cu mare ce 
ínsémná în adevérü constituţio
nalism ul şi liberalismulü ungu- 
rescü, amü fi datori patriotismu
lui nostru se maimuţămfl pe Saşi ?

Dér „Kolozsvár“ ne spune, că 
Saşii au fostü odinioră împreună 
cu Ungurii şi cu Secuii domni 
peste Ardealulü de sine stătătorO, 
ér în acelü Ardélü poporulü ro- 
mánü a fostü iobagiu; şi totuşi 
Românii pretindü a4í mai multe 
drepturi decátü Saşii din Ardélü.

Aşa este şi aşa trebue se fiă. 
Românii nu mai suntü acjî iobagi, 
prin urmare suntü egali cu domnii 
lorü de odinioră şi au dreptulü a 
pretinde, ca se fiă şi trataţi ca 
egali, érá nu ca slugi. Décá Sa- 
şiloru le vine la socotélá acum sé 
se înjuge la carulü maghiarismu
lui şi se se facă în altü chipü 
iobagii acelora, cu cari odinioră 
au domnitü împreună în acéstá 
ţeră, asta-i privesce pe ei şi cum 
îşi vorü săra aşa vorü mânca.

Pentru Saşi celü puţinfi starea 
acésta ar fi nouă şi neobicinuită, 
dér noi Românii ne-amü sáturatü 
de multü de a mai fi iobagii al- 
torü popóre şi voimü se fimü odată 
liberi şi egalü îndreptăţiţi, cum 
vedem ü că suntü popóre multü 
mai mici ca alü nostru în mo- 
narchiă şi în Europa.

Şi cumcă pretindemü mai multe

drepturi ca Saşii e lucru prea fi- 
rescü, că suntemü şi neaséménatü 
mai numeroşi ca Saşii şi suntemü 
băştinaşi în acéstá ţâră, încă de 
când nu era p’aici piciorü de Sasü 

;.şi de Ungurü.
„Kolozsvár“, se înţelege, nu 

vrea sé scie de acésta, ci susţine, 
ca Românii suntü venetici în Ar- 
dealü, ér Jidano-Maghiarii lui 
suntü băştinaşii ţerii. Dela a „sus
ţine“ pănă a „dovedi“ este înse 
unü drumü mai lungü, decátü 
acela, pe care l’au făcutu cetele 
lui Arpad şi seminţia lui Moise 
din Asia, şi aşa nu vomü mai 
perde cuvinte de geaba cu cei 
dela ióia bugetară.

La una numai vomü réspunde.
Cu-o brutalitate ne mai pome

nită declară cei dela „Kolozsvár“, 
că poporulu románü e necredin- 
ciosu, pentru că nu se împacă cu 
starea de faţă a lucrurilorü, ba, 
esclamâ ei, „deja numele de Română 
e identică cu trădarea“.

Crede „Kolozsvár“ că va în
negri semţulfl curatü şi dreptü 
alü Românului prin astfelü de 
vorbe neruşinate, dér se înşâlă 
amarú, căci în gura unei foi, care 
glorifică detronarea dinastiei dela 
1848, laudă faptele legiunei de 
trădători de patriă a lui Klapka 
dela 1866, care se închină lui 
Kossuth, neímpácatulü duşmanfl 
alü dinastiei şi alü instituţiunilora 
actuale de statü, şi’lti támáiézá 
mereu ca pe unü sfántü naţionalfi, 
aceste vorbe potü fi numai o re- 
comandaţiă pentru patriotismulÚ 
şi lealitatea Românilorü.

„Kolozsvár“ sé fiă sigurü, că 
nici unü omü seriosü nu’lü va lua 
decátü ín rísü, ér cei pe cari îi 
vatămă nu ’lü ţinti vrednicü de 
a’lü pune în rendű nici cu celü 
din urmă Románü, în ce privesce 
patriotismulü.

N’avemü lipsă noi Românii 
de sfaturile celor dela „Kolozsvár“,

ca sé scimü, ce suntemü în dreptü 
a pretinde ca cetăţeni şi Români 
în acestü statü. Semţulfi nostru 
románescü e cu multü mai pe 
süsü decâtu, ca sé’lü potă mânji 
bérfelele pline de răutate ale unoru 
foi ungu'resci.

Românii îşi vorü păstra cu fală 
şi cu mândriă acestü semţu naţi
o n a li Elü i-a susţinutfi în trecută 
şi le va lumina cărările şi In  
viitorü.

ZESê rista, politici.
Dinăuntru. Făcânda în numérulü 

trecutü de Duminecă alü „G-azetei“ o 
dare de semă asupra p&rerilorö foilorü 
ungurescl despre conferinţa din Sidiiu a 
Sasilom, amü arátatö, că intre alte 4i&r& 
„Budapesti Hírlap“ înfăţişa pe Sasi ca 
pe nisce adversari ai pretinselorü idei 
daco-române, fiindu-le naţionalitatea lorü 
ameninţată de Valahi. In acelaşi timpü 
în „Neue freie Presse“ din Viena apăru 
o corespondenţă din Pesta, în care se 
arăta şi mai lámuritü rolulü, ce Saşii, 
după spunerea lorü Ungurilorü dela 
putere, mi sé-lü jóce faţă cu Românii, 
şi anume se cjice, că Sosii formézá valulü 
în contra românisărei coverşitore. Amü disü, 
că în faţa astorfelü de insinuări la a- 
dresa Sasilorfl, cari îi înfăţişâză ca ins
trumente — rolü niol-decum mágulitorü
— ai celor,ft dela putere în contra Ro- 
mánilorü, e neapératü de lipsă, ca foile 
naţionale săsesc! sé dea cuvenitele lă
muriri. „Siebenbürgisch-Deutsches Ta- 
geblatt“, ce e dreptü, a găsitfi cu cale 
sé dea o lămurire, dér o lămurire în care 
se feresce de a se pronunţa asupra in- 
sinuărilord foilorü ungurescl şi ale fbiei 
vieneze. Ce (|ioe foia naţională sáséscá? 
Că nu înţelege, cum unirea Sasilorü în
tre sine se póte esplica ca unü actü 
duşmănosti contra Románilorü, oăcl lorü, 
Sasilorü, nu le-a trecutü prin capü, ca 
programulü Románilorü din Ardélü şi 
Ţâra ungurescă sé-lü privescă ca o duş- 
măniă contra Sasilorü. Unde dai şi unde 
crapă.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Avutulü sgârcitu.
IFoTreste.

Pe când umbla Christosü cu Sfân- 
tulü Petru pe páméntü, predicándü şi 
cerşind ii prin sate, íntr’unü satü era unü 
omü gazdă forte mare. Omulü ăsta aşa 
era de sgárcitü şi de scumpü, că n’ar fi 
datü o bucătură de pâne unui séracü 
sé’lü fi vödutü lipitü pământului, ci’i 
ocăra şi alunga dela casa lui pe toţi 
cerşitori. Şi aşa era de sgárcitü omulü 
ăsta, íncátü nici gráulü celü multü ce’lü 
avea nu şi’lfi îmblâtia cu mai multü de- 
unü ímblátitorü; alături cu acesta îm- 
blătia şi elü şi îmblătia şi cu îmblăciulti 
şi cu piciorulü. Când era la plata sim
briei, sgárcitulü lua parte şi pentru îm- 
blăciu şi pentru piciorü, ér streinului

* îi da numai o parte din simbriă.
Asta a mersü odată şi de doué ori. 

La alü treilea îmblătita, s’a íntémplatü 
de'^şi-a datü saculü de petecü. Badea 
Şii^fceniă era omulü ^îajbei şi lăsa pe 
omulu^'cöla sgárcitü 'şj^şi facă voile. Se 
învoi cu elü sé ia şi numai o parte din 
simbria îmblătitului, dreptűj^^splata mun-

cei sale, că apoi la urmă va sci ela, ce 
sé facă.

Când îmblătiau mai bine, Şireteniă, 
se făcu, că nu vede şi mi-ţi-lti lovi pe 
sgárcitulü peste piciorü aşa de tare, 
de acesta căcju la páméntü strigándü ca 
din gura şerpilorQ.

— „Vai, blástématule, amarü mé 
lovişi,“ 4ise elő. „Eşti orbü, esti hé- 
béucü, ori ce Dumne4eu e de tine ? 
Nu vecii tu, că eu amü şi pici ora ?u

„Ba véda, dér n’am ce faoe. S’a 
isprăvita, şi pace bună“, réspunse Şire
teniă. „Aşa se lovescü hodorógele*) 
când îmblătesce omula şi cu piciorulü. 
Eu dau unde védü spicele neîmblătite, 
şi voiu da, că trebue sé dau, ca sé’ml 
plătescl ostenelele omenesce.“

Véc[endü gazda, că nu-i glumă cu 
îmblătitorulO, îi c îse:

•— „M’oiu lăsa de meşteşugulfl cu 
piciorulü.“

Bucuria ’mblătitotului, că are sé ca
pete mai multü.

Tocmai pe atunci ajunse Christosü 
cu Sfantulü Petru în satulü acela şi vő-

*) Partea îmblăciului, cu care se bate sno-
pulü.

^éndü stoguri multe ca stejarii’n pădure 
şi mari ca şurile Síántulü Petru dise 
cătră Christosü :

„Dómne, sé mergemü la gazda aia, 
care atâtea stoguri are. Elü îmblătesce 
tocmai acum, sé’i ceremü ceva bucate.“

— „O, Petre“, réspunse Christosü, 
„n’avemü ce căuta la elü, câ e omü câr- 
ligü de sgárcitü şi nu ne-omü íntórce 
dela casa lui, decátü ocărâţi şi hui
duiţi“.

„Cum sé ne ocărască“, cjise Sfân- 
tulü Petru, „că dórá atâta bunétate i-a 
datü şi lui Tatálü cerescü, ca sé nu ne 
alunge cu ocări dela casa lui.“

— „Nu-mi pasă, Petre,“ réspunse 
Christosü, „sé mergemü dérá, ca sé 
vecii, că vomü păţi-o, după spusele mele.“

Intrară în ograda avutului sgárcitü. 
Acesta, cátü ce’i véc[ú, lua de scutü 
ímbláciulü şi alergă cătră ei strigándü 
ca unü luatü de minte :

„Ce vé trebue, ce căutaţi la mine 
cerşitori lorü ? Vreţi sé gustaţi din îm- 
blăciulti ăsta? Hai, decă vé trebue,“ şi 
sé rősti cu ímbláciulü cătră, Christosa şi 
cătră Sfântula Petru, cari dau s’o ia la 
tălpăşiţa.

Imblătitorulfi celü streinü, vé4éndü 
acéstá necuviinţă, dise gazdei:

„Lasă, stăpâne, că le dau ^  unü 
snopü de grâu din simbria mea “.

— „De ce sé le dai la astfelü' de 
mişei ? “ 4ise gazda. „Décá le dai, pen- 
tr ’unü snopü ţi-oiu şei eu trage din sim
briă! “

„Trage’mî,“ réspunse ímblátitorulü, 
„trage’mî o mierţă de grâu“.

La acésta se învoi sgârcitul şi alese 
unü snopü care era mai micü şi li’lü 
dédú.

Luándü sfântula Petru snopulü mul- 
ţămiră amândoi îmblătitorului, érá Cris- 
tosa scóse din sínü lemnuşe (chibrite), 
puse snopulü josü şi’i dete focü; dér& 
ce séve4l?! Foculü alese paiele de-o 
parte, pléva de alta, ér în mijlocü ré- 
mase gráulü vravü frumosü ca aurulü şi 
alesü ca pe mésá. Cerură apoi o mierţă 
dela gazdă şi o umplură cu vérfii.

Vé4ándü sgárcitulü lucrulü acesta, 
s’a minunatü forte şi n’a 4isü nimica, dér 
după cină a 4isü îmblătitorului:

— „Etă simbria pentru cátü 
crfctü, ţi-o dau a4l, că cine scie 
voiu mai avé de ímblátitü. Mâne 
sé vii, îngrijesce s0 -ţl capeţi 
airea.“

ai lu-
> când 
ie n’ai 

lucra



O sinceră unire a unui poporă nu 
póte sô ne facă, decâtü bucuriă, căci în 
unire ’i stă tăria ; dér când unirea e de
clarată ca o falangă în contra altui po- 
porü chiar de foile acelora, cu care cei 
uniţi voră ső se ’nfrăţâscă, credemü, că 
înainte de tote e datorinţa foilorü na
ţionale săsesc! ső lămurescă : e ori nu 
adevőratü ce spune „Bud. Hirlap“ şi 
„N. fr. Presse“, că compatrioţii noştri 
Saşî în urma noului programú au ső fiă 
unü stavilarü, în contra „ideiloră daco
române“ şi în contra „românisării co- 
verşitore“, cu alte cuvinte, adevőratü 
ér nu minciuni, în contra desvoltării po
porului română, fiă pe tôrêmulü politicü- 
naţionalfi, fiă pe celü bisericesctt-şcolarfl, 
fiă pe celü economicü, fiă în comună ori 
în comitatü ? La acésta ső rőspundá 
„Sieb. Deutsch. Tgbltt“, ér nu la lu- 
orurî, care nu nï*au trecutü prin capü 
a le privi ca aote de duşmăniă.

Dinafară. In parlamentulü germanü 
se desbate noulü proiectă militară, prin 
care se sporesce efectivulü de paoe alü 
armatei cu 18,000 ómen!. Deputatulü 
Bebel a spusü, că sporirea armatei e 
necesară. Temeiulă periculului de rèsboiu 
este anexarea Alsaţiei - Lotaringiei, care 
unesee pentru durată pe Franţa cu Busia. 
Ministrulü de rősboiu Verdy (pse, că 
Germania sé nu se pré racjime pe gloria 
rősboiului din 1870. Atunci Germania 
oov0rşia pe Franţa în numërü şi în 
privinţa technică, dér acjî nu se scie 
décà e totü aşa. Situaţiunea e seriosă. 
Ghivernulü germanü s’a convinsü, că 
după noua lege militară francesă, Franţa 
e mai tare cu 400,000 omeni decâtă Ger
mania. — Cancelarulü Caprivi a decla
raţii, că trebue cu orî-ce chipü ső se’n- 
táréscá armata germană. Decă Germania 
'va fi nevoită ső între’n luptă, după te r
minarea septenatului (învoiala militară 
pe şâpte ani dintre diferitele state ale 
imperiului germanü) va pute purta rős
boiu cu mai puţiuă temere de urmări 
rele pentru Germania, decâtü acum. — 
Parlamentulü a votatü proiectulü mi- 
litarü şi astfelü efectivulü de pace se 
fixézá pănă la 31 Martie 1894 cu 486.983 
ómen!.
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SCIKILE ptLtiL.
JubileulÜ „Familiei.“ Cea mai vechiă 

revistă beletristică-literară „Familia“ din 
Oradea-mare şi-a serbatü jubileulü de 25 
an! alü esistenţei sale prin tr’unü numörü 
jubilarü, care a apárutü la 10 (22) Iunin 
a. c. In acestü numőrü au scrisü dintre 
episcop! P. S. Sa Dr. Y. Mihályi, epis- 
oopulü Lugoşului, P. S. Sa Nicolae 
Popea, episcopulü Caransebeşului, şi P.
S. Sa Melchisedecü, episcopulü de Ro- 
manü (Moldova); apoi d-nii: G. Bariţifl,

Y. Alexandri, B. P. Haşdeu, Y. A. Ure- 
chiă, Ar. Densuşianu, G. Sionü, A. Mo- 
csonyi, Y. Babeşfi, A. D. Xenopolü, T. 
Maioresqu, I. cav. de Puşcariu, Dr. A. 
Mureşianu, Y. Maniu, Stefanü Yelovanü, 
I. Popescu, Dr. V. Babeşfl, At. Marie- 
nescu, I. G.\Sbiera, Ionescu - Gionü, I. 
Slavici, dómnele: Constanţa de Dunca- 
Schiau, Matilda Poni, Sofia Ylad-Radu- 
lescu, Smara, Lungu-Puhallo, d-nii: Th. 
D. Speranţă, Duiliu Zamfirescü, V. Bum- 
baoü, N. A. Bogdană, A. Bárseanu, 
N. Petra-Petrescu, A. C. Şortt, I. C. 
Panţu, I. I. R oşea, D. O. Olinescu, 
P. Dulfu, V. B. Muntenescu, Gavriilö 
Szabó, Popü Reteganulü, D. Stăncescu, 
Radulescu - Nigerü, T. G. Djuvara, I. 
T. Mera, I. Bocaniciu, Gr. Mărunţânu, 
I. Dariu, C. Y. Botezü, Aurelü Iana. 
D-lü Iosifü Yulcanü, neobositulü redactor 
alü „Familiei“, mulţămesoe tuturorü cola- 
boratorilorü sői, domnilorü cári i-au ffccut 
acéstá rară bucuriă şi publicului, care n’a 
lăsată ső cadă acéstá întreprindere. „Susü 
stégulü!“ sfîrşesce d-lü Yulcanü. — Re- 
comandămă tuturorü Románilorü acestü 
numőrü jubilarü alü celei mai vechi re
viste beletristice-literare românescl.

** *
Comunicaţia la graniţa română. Mi

nistrulü ung. de interne face cunoscutü 
urm átórele: „In timpulü din urmă s’au 
adresatü adese-or! plângeri, că organele 
române dela graniţă nu lasă ső trécá lu
crător! ungari, decă se anunţă în massă, 
deşi suntü prov04uţi cu paşap0rte în 
regulă. După cum a împărtăşită minis
trulü comunü de esterne, motivulü e, că 
organele române dela graniţă, în casulü 
când se anunţă lucrători în massă, suntü 
îndatorate a otyiné dela autorităţile su- 
perióre aprobarea prealabilă pentru tre
cerea în massă a graniţei. Comercianţii 
români, car! întrebuinţâză lucrători un
gari, înlătură acéstá greóiá procedere 
prin aceea, că obţină mai nainte dela 
guvernulü românü o încuviinţare specială 
pentru trecerea unui numőrü mai mare 
de lucrători; decă deci íntreprincjötorii 
ungari procedü totü aşa, înlătură. orî-ce 
neplăceri.“ Acéstá încunosciinţare s’a 
trimisü tuturorü fişpanilor spre publicare.

** *
Oprirea loteriei mici. După cum ves- 

tesce o fóiá din Pesta, ministeriulQ un
gurescü de finanţe se ocupă fórte seriosü 
cu ideia, de a opri loteria mică şi even- 
tualü a introduce în loculü ei o altfelü 
de loteriă ou losurl. Reforma acésta ínső 
numai aşa se póte face, décá şi minis
trulü de finanţe austriacü va introduce 
de-odată aceleaşi legi în privinţa asta. 
Peste totü nu mai încape îudoelă, că 
loteria mică în forma ei de astă4l n’are 
ső mai trăescă multü şi e şi timpul a ső se 
înlăture unü asemenea mijlocă de es- 
ploatare şi sărăcire a poporului.
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Alegere de protopopü in Bra^ovü.
Membrii, preoţi şi mireni, ai sinodului 
protopresbiteralü înmulţită alü tractului 
Braşovului I suntü convocaţi a se în
truni în sinod a electoralü Sâmbătă în 
30 Iuniu a. c. st. v. la 11 o'te înainte de 
amécft în biserica cu chramulü Sântului 
Nicolae din Scheiu, în cetatea Braşovului, 
pentru alegerea de protopresbiteră alü nu
mitului tracta. Actului de alegere va 
premerge ser vi ciulă di vinü prescrisă, 
care se va începe la 9 óre înainte de 
amé4i în aceeaşi biserică. Totde-odată 
după prescrisele § 14 alü regulamentului 
pentru procedură la alegerea de proto- 
presbiterü, fiindü de lipsă a se întruni 
comitetulü protopresbiteralü în şedinţa 
estraordinară pentru compunerea listei 
de candidare, suntü convocaţi şi membrii 
comitetului protopresbiteralü la şedinţă 
spre scopulü indicată la 8 őre dimineţa 
în 4iua ţinerii sinodului eleotoralü în 
sala de şedinţe a comitetului parochialü 
dela biserica cu chramulü Sântului Ni
colae în Braşovă. Comisarü consistoriala 
este Precuvioşia sa archimandritulü Dr. 
Ilarionü Puşcariu. ** *

Esamenele publice la gimnasiulü 
románü greco-orientalü din Bradü cu 
finea acestui anü scol. se vorü ţine în 
ordinea urm ătore: Lunî în 25 Iuniu v. 
clasa III şi IY-a normală. Marţi în 26 
Iuniu v. dela 8 —12 a. m. cl. I. g. din 
limba română-latină, matematică şi geo
grafi ă , dela 2 —5 p. m. cl. II. g. din 
religiă, limba germână, maghiară şi geo
metria ; dela 5—6 p. m. cl. IlI-a şi IY-a 
g. din gimnastică. Mercurî ',n 27 Iuniu 
v. dela 8 — 12 a. m. cl. IlI-a g. din: 
limba latină , istoriă, matematică şi 
limba maghiară; dela 2—5 p. m. cl. 
IY-a gmn. d in : limba română, latină, 
istoriă, matematică şi limba m aghiară; 
dela 5—6 p. m. cl. I şi a Il-a gmn. 
din gimnastică; dela 6—7 p. m. tote
4 clasele „Cânta.“ Joi în 28 Iuniu „Te 
deum“ îu biserica din locü , apoi în sala 
gimnasiului se voră declama poesii in 
limba maternă, precum şi în cea ma
ghiară şi germană, însoţite de cântări; 
după premergerea acestora va urma ce
tirea clasificaţiuniloră, împărţirea pre- 
mielora şi atestateloră, precum şi publi
carea condiţiunilora de primire şi îns
criere a eleviloră pe anula scol. 1890/91.

Toţi amicii şi binevoitorii acestui 
instituta suntă invitaţi a participa atâtă 
la esamene, câtă şi la încheiarea solem- 
nelă a anului scolastica, ce espiră. — 
Din conferenţa corpului profesorală, ţi
nută la 8 Iuniu 1890 v. — Direcţiunea.

** *
Mare periculü. Din Pojună se scrie, 

că la 12 (24) Iunie maşina vaporului 
celui vechiu ală societăţii de navigaţiune 
pe Dunăre, care făcea serviciulă de tre-

cere a publicului dela unü ţ0rmtt la altulă, 
n’a mai fostü în stare ső funoţioneze. O 
mare nenorocire se părea de neînlătu- 
ratü. După încheiarea representaţiunei 
din arenă, 200 de cälötorl voiau ső trécá 
pe ţ0rmurulfi de dincóce alü Dunării, 
când în mijloculü Dunării maşina înceta 
cu totulü a mai funcţiona. Vaporulü 
mergea cătră schela podului celui sta
bilă. Intre cälötorl se născu o spaimă 
oumplită, toţi strigau după ajutoră, mai 
multe femei leşinară, mulţi dintre cälö
torl voiau ső sară ’n apă. Mulţămită pur- 
tărei esemplare a personalului vaporului, 
acesta putú din norocire ső ajungă la 
ţ0rmă. Poliţia a opritü imediată circu- 
larea vaporului şi a raportatü telegrafică 
ministeriului.

♦* *
Baruch Adolf, marele comerciantă 

ovreu din Tergu-Mureşului, după cum 
ni-se comunică, a rőposatü la 25 Iunie 
n. o. în Budapesta. Rőposatulü a lásatü 
în urma sa o avere de aprópe douö mi- 
lióne florini. Nefiindü cunoscute ultimele 
sale disposiţiuni, nu se scie încă, decă 
a lásatü ceva şi pentru scopuri filantro
pice, ori nu. Osămintele rőposatului au 
fostü aduse eri aici, în Braşovă, unde 
se vorü îmormenta mâne în oripta fami
liară din cimiteriulü ovreescü.

** *
Lin Bánatü ne scrie unü cälötorü, 

că trecendă prin comuna Folia din trac- 
tulă Jebeliu, lângă Ciacova, s’a mirată 
de nerenduiala ce a vő4ut’o la biserica 
română gr. or. de acolo. „Sőraca bise
rică !“ ne 4‘ce numitulü cälötorü. „Ea e 
mai séracá decâtă sőracii, jură împrejură 
e îngrădită cu garda de ur4icl, ér când 
plouă, nu póte sta omulă sub acopere- 
méntula ei. Apoi mai e şi datóre pentru 
„Fóia diecesană“ cu 20 fl. cum am oe- 
tita în acestă foiă. De asta tare m’am 
minunata, căci cum póte ső fiă lucrulă 
acela, ca părintele şi dascălulă ső cetéscá 
fóia, ér biserica, care e lipită de sőracá, 
s’o plátéscá. Alte 4iare române şi aşa nu 
cetescü, ső nu fiă în stare preofculü şi 
dascálulü ső plătescă mäcarü abonamen- 
tula la „Fóia diecesană ?“

** *
Filoxera. Din Pojună se anunţă, că 

in viile dela Modern, Bösing şi Grünau 
s’a constatată esistenţa filoxerei.

*♦ *
Oficiu postalü se înfiinţâză şi în anulü 

acesta pentru sesonulă de băi, dela 1 
Iulie pănă la finele lui Augustă, în lo
calitatea de băi Homorodă, comit. Odér- 
heiu. Comunicaţia poştală 4^ü °̂& între 
Homoroda şi Odérheiu-Ciuc-Sereda se 
va întreţinâ printr’o căruţă poştală.

** *
Şoola de fete ev. conf. augsb. (săsescă) 

din Sibiiu a avută în anulă acesta şco
lară între 570 eleve: 499 ev. c. a., 2
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Imblátitorulü şl-a luatü nópte bună 
şi s’a dusü.

Sgarcitulü ínső se ’ntórse cătră ne- 
vastă-sa şi ’i 4ise :

— „Ye4í, muiere, cátü de proşti 
suntemü női. Ce de grâu pierdemü női 
în paie şi ín plévá şi cátü împărţimfi cu 
îmblătitorii streini. N’ai vő4utü tu pe 
cerşitorii, cari au fostü astă4l la noi, cum 
cu putinü lucru scóserá dintr’unü snopü 
-o mierţă de grâu cu verfă. Noi abia 
scótemü dintr’o claie de 30 de snop! 6 
pănă în 7 mierţe, pe când amü pute scóte 
i&ră picü de ostenelă 30 de mierţe. Amü 
socotită dérá se nu mai bágámü îmblă- 
titorl, ci ső ne apucámü încă de mâne 
ső facemü şi noi cum au f&cutü cerşi
torii ăia.“

„Dreptă ai, bărbate,“ 4ise muierea. 
„Şi eu am vő4utü şi m’am minunata, 
•câtă grâu au putută ei scóte dintr’unü 
«nopuleţti, alesü ca pe masă şi ca 
aurulü. Hai ső ne apucámü ső facemü şi 
noi aşa.“

înţelegerea fú gata. Luară îndată 
tmü tăciune aprinsü din vatra focului, se 
duseră cu tăciunele améndoi la stoguri, 
ş i după-ce li-a datü rendă pe reiidă foc

se traseră de oparte şi aşteptară së se 
alégá grâulă curată şi frumosă ca aurulu.

Dér înzadară, căci grâulă se făcu. 
totă cenuşe, ér avutulă celă sgârcită 
n’a mai avută curêndü rodă, ca së îm- 
blătâscă şi cu îmblăciulu şi cu piciorulü.

— n .  ~

Sciinţa ta íli ii  Ricará
séu

calea cátrá fericire*)
Iubite cetitorü!

Se că unü autoru nici
odată nu se bucură mai multü ca 
atunci, când îşi vede operele citate 
cu respectü de alţî scriitori învă
ţaţi. Mie rarü mi-s’a íntémplatü 
se simtü o asemenea bucuriă; căci 
deşi potü 4i°e fără înfumurare, 
că, de vr’o doue-4eci şi cinci de 
ani, mi-am dobénditü pe fiă-care 
anü unü mare renume printre au
torii de Almanachurí, totuşi n’am

*) Din cartea „Franklin, opere alese11; din 
bilblioteca de lectură pentru tinerimea română, 
de ambe-sexe, elaborată după diferiţi autori de
I. M. liiure'nu. Ediţiunea Y-a.

avutü parte — nu sciu pentru-ce
— se védü şi eu pe confraţii scrii
tori de acelaşi genü, onorându-me 
cu niscai-va laude, ori pe vr’unü 
autorü fácéndü despre mine cea 
mai mică menţiune. Astfelü fára 
miculü folosü materialü, ce-am 
trasü din lucrările mele, crede-me 
că eeceta de aplause m’ar íi des- 
curagiatü cu totulü.

In cele din urmă, am conchisü, 
că celü mai bunü judecătorfi alü 
meritului meu estepoporulü, pentru- 
că elü îmi cumpera ^Almanachulü“ 
şi mai alesü, că, umblandü printre 
ómení, fără sé fiú cunoscutö, am 
auc}itü adesea repeţindu se, când 
de unulü când de altulü, câte o 
4icétóre d’ale mele, ş’apoi adău- 
géndü: „precum d/ice bunulű Ricard'1. 
Acésta mí-a fácutü óre-care plăcere 
şi mí-a probatü nu numai, ca în
văţăturile îmi suntü preţuite, dér 
că au şi óre-care autoritate; şi-ţi 
mărturisescu, că spre a încuragia 
şi mai multü lumea se şi amin- 
téscá şi se’mî repete maximele, 
mi-s’a íntémplatü une-orî sé ine

citez îl eu însumi, cu tonulü celü 
mai seriosü. De aci puteţi judeca 
cátü trebue sé fi fostü eu de mul
ţam itü de întâmplarea ce am a 
ve spune.

Alaltă-erî, plimbându*me călare, 
mé opriiu într’unu locü, unde erau 
mulţi adunaţi la o ven4are pu
blică. Ora strigării nu sosise încă; 
ómenii vorbiau despre timpii grei, 
în care se aflau. Unulu, adresân- 
du-se cătră unü bétránü cu pérulü 
albü şi cu înfăţişare respectabilă 
îi 4ise :

— Dér dumnéta, ce cre4i, moşu. 
Avrame? Nu e aşa, că greutatea 
dăriloru şi contribuţiunilorfi o se 
ruineze cu totulü ţ0ra? Cum o se 
le mai plátimü? Ce ne înveţi sé 
facemü ?

Mosü Avramü cugetă câtva, 
apoi respunse:

— De vreţi sé-mí sciţi părerea, 
v’o spunü în doue cuvinte, căci o 
singură vorbă e de ajunsă celui ce 
vrea sé ’nţeUgă. Baniţa se umple cu 
vorbe, după cum 4i°e bunulü Ri- 
chard.
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*♦ #
Imormèatarea unui lăutarii. Din Pe- 

sacü ,ne scrie agroaomulü George P. 
Bogdanü : Vechiulü láutarü Goia (Gavrilă) 
„cunoscutü ín totü ţinutultt dela Murăşti 
pănă ’n Timişăw,a  răposata nu demultü. 
Elü va rëmâné neuitatü în memoria tu- 
turorü acelora, cari îşi mai aducü aminte 
de 4̂ ®!® tinereţelorfi, ori de ferioitele 
momente ale nunţii lorü, căcî nu era 
nuntă, la care Goia së nu fi. fostü de 
iaţă; unde elü nu era, petrecerea n’avea 
vlagă. Blagoslovită fiă vechia şi hîr- 
burósa lui viórá, căcî multü şi pe mulţi 
i-a înveselită ea, nu numai dintre Ro
mâni, ci şi dintre Nemţi, Bulgari, Croaţi 
şi Sêrbï, pentru-că Goia era mai ântêiu de 
t0teŢiganttşi prin urmare era internaţio
n a la  I-s’a şi fticutü lui Goia u n i prohod 
numai ca elü. In sunetulü tuturora clo- 
potelora dela biserica română gr. or. din 
Pesacü, cosciugala lui simplu, dusa de 
învăţăceii sëi, fù pornitü dela modesta 
locuinţă a răposatului spre cimiterulü co
muna. După unü spalirü de cântăreţi 
tineri şi bătrâni, mergea preotulü însoţita 
de ambii învăţători; după cosciugü o 
cétà de musicanţl — totü rudenii şi în
văţăcei de-ai răposatului — cari din tóté 
părţile alergară pentru a da marelui lorü 
învăţătoră şi dadă ultima onóre. In fine 
cosciugulü era urmata de numărosa po- 
pora. Imormêntarea s’a făcuta în 4(16) 
Maiu. Clopotele, ornamentele bisericei 
şi serviciulü funcţiouarilora se deteră din 
partea comitetului parochialü gratuitü. 
Goia s’a dusü namángáiatü din acéstá 
vale a plângerilorü, pentru-că tótá truda 
ce şi-a dat’o de a turna şi înglava fiiu- 
lui săubareml câtü de câtü din sciinţa 
lui da lăutara a rămasa zadarnică.

*$ *
Defraudatort condamnatü. Tribunalula 

din Pojuna a condamnatü pe fostulü 
casierü alü comitatului Pojunü Sigmund 
Bitto sen., care a defraudstü 50.800 fl. 
din banii încredinţaţi lui de administraţia, 
la patru ani temniţă şi la şepte ani per- 
derea oficiului, ér pe fiulü lui Bitto, 
care din banii defraudaţl îngropase în 
grădină 44.300 fl., la unü ami temniţă 
şi lh. 3 ani perderea oficiului. Tabla a 
aprobatü sentinţa relativă la Bitto sen., 
pe Bitto fiiulü însă l’a achitatü. Curia la 
rêndu’i a aprobatü sentinţa instanţei àatêi.

** $
îngheţaţi in Iunie. In Csejkö, o lo

calitate în valea Strigoniului, a fostü în 
nóptea de 15 cătră 16 Iunie aşa de frigü, 
încâtü, precum spune „M. AII.u — trei 
miei, care fuseseră tunşl în diua trecută, 
au îngheţatO.

*afc ifi
Atentatü. „P. Hirlap“ află, că la 20

Toţi se adunară, fâcendu-se 
cercü împrejuru’i şi îndemnându’lu 
sé vorbéscá. Elü începu astfelu :

— „Scumpi amici şi buni ve
cini, « adevératü, că impositele 
suntü prea grele ; dér de-amü avé 
de datü numai câte ne cere gu» 
vernulu, totü amü mai puté se 
le íntémpinamü ; ínsé câte n’avemü 
altele, care pentru unii din noi 
suntü cu multü mai íngreunátóre! 
Aşa, lenea ne costă índoitü de cátü 
ce ne ia guvernulü, viţiile íntreitü 
şi luxulű ímpátritü. Aceste impo- 
site suntü astíelü, ín cátü percep 
torilorü şi cassierilorü le e peste 
putinţă sé ne scape de dénsele 
séu sé le mai uşureze. Cu tóté 
astea, déc’amü asculta unü bunü 
consiliu, totü amü maijputé spera 
ceva; căcî precum 4ice bunulü 
Ricard în „Almanachulü“ lui din 
1733 — Dumne4eu a cjisu. omului 
ajuta te, şi te voiu ajuta.1)

J) „Scapă-mă, Dómne. — ,,Dă din 
mâni, Române“. — „Pe omulü bunü şi 
inuacitora îlü ajută şi Dumnezeu“.

Iunie nisce Sérbl au datü 11 împuşoăturl 
asupra patrulei ungare ce era de pază 
la vama Bárányos. Nu se scie încă, décá 
a fostü oineva rănita.

♦* *
Ucişi de trăsnetti au fostü trei omeni 

în biserica ev. din Assakűrt, solgăbirăia- 
tulü Neutrei, în 22 Iunie cu ocasiunea 
serviciului divinü de dup’amécfí. Preotulü 
încă a fostü atinsa. Spaima ómenilora a 
fosta m are; în ímbulzéla loră de a eşi 
pe uşe afară, au résturnatü o femeiă 
împovărată, care a fostü greu vătămată. 
Totü în cliua aceea unü ţărantt din Zavar 
lângă Tirnau, care’ se adăpostise pe 
drumü sub unü arbore, fiindü vreme tare, 
a fosta gásitü mortü lângă arbore, care 
fusese despicatü de trásnetü.

Incă o voce în contra şovinismului 
ungurescü exageratü.

Fóia unguréscá „Közérdek* din 
Aiudü, dela 22 Iunie, publică unü 
articulü, în care autorulü dove- 
desce, că cunósce ceva mai bine 
vi0ţa poporului románü decátü po
liticii din Cluşiu şi din Pesta, şi 
pe temeiulü acestei cunóscerí e de 
părere, că Ungurii arü face mai 
bine, décá arü căuta sé se apro- 
piă de Români, decátü sé înăs- 
préscá raporturile lorü cu aceştia 
printr’unü şovinism ü exageratü. 
Dér autorulü articulului greşesce, 
când 4ice, că „opiniunea publică 
din România ar fi sedusă de ti
neri, cari neavéndü plăcerea de-a 
munci aici, ori lipsindu-le talen- 
tulü şi strădania, trecü graniţele 
şi scriu în cjiarele de-acolo în con
tra Ungurilorü“. Nedreptăţirile, 
faptele şovinismului smintitü un
gurescü suntü, care facü se’şi pér4á 
Ungurii simpatiile nu numai în 
România, ci în tótá lumea. Asta 
forte bine o scie autorulü articu
lului, precum se póte bine vedé 
din cele ce le-a scrisü, dér se pare 
că se teme sé nu’şî aprin4ă paie 
pe capü cu şoviniştii, décá le-ar 
spune pécatele verde’n faţă. Ar- 
ticululü, după „Tel. Rom.“, e de 
urmátorulü cuprinsü:

„îi place Maghiarului a se uita peste 
umérü la cei din alte ţări şi cu deose
bire desconsideră pe FrancesI pentru su
perficialitatea lorü. Decă cineva scrie în 
străinătate despre lucrurile din Ungaria 
şi pe acelea le presentézá aşa cum tre
bue, Maghiarulü vede în acestü moda 
de scriere una sacrilegiu, se supără foca, 
şi séu batjocuresce pe atari scriitori, séu 
îi despreţuesce. Acéstá slăbiciune, acéstá 
superficialitate o găsima mai la fiă-care 
poporü din Europa, o aflăma la Ma
ghiarii ca şi la Germana, la Francesü

I. „Décá vr’unü guvernü ar 
îndatora pe toţi së dea regulatü, 
pentru serviciile publice, a 4ecea 
parte din timpulü lorü, negreşitfi 
c’acéstá impunere li-s’ar páré fórte 
aspră. Totuşi, pe cei mai mulţi 
dintre noi lenea’i taxézá íntr’unü 
modü şi mai tiranicü. De s’ar so
coti timpulü perdutü íntr’o com
pletă lene, séu şe4endfi fără lucru, 
séu întrebuinţându’lfi în petreceri 
nebune, aţi vedé, că spui adeve- 
rulü. Lenea aduce multe neajun
suri, lipsă2) şi scurtare de viéţă. 
Lena, după cum 4i°e bunulü R i
card3), se asémènâ ruginii : ea rôde 
puterile mai multü decâtü lacrarea.Nu

2) Lenea e coconă mare, care n’are 
de mâncare.

3) Cetitorula adesea va da ín acéstá
scriere peste espresiunea „bunulü Ricard.'1 
Ama conservat’o numai pentru colórea
locală, fiind-că scrierea nu este o pro
ducere originală. Pe românesce, în ase
menea împrejurări, când se citézá mac-
sime şi proverbe, în loca de „bunulü
Ricard1 se cjice : „povestea ăluia11, „po
vestea v o r b i i „cum dice proverbului,
„cum cţice Românùlû11 etc. — R.

ca şi la Italianü, la Românü ca şi la 
Sêrbü.

De aci urmézá, că despre lucrurile 
maghiare suntû mai bine informaţi cei 
din Petropole, ca cei din Zagrabia, căci 
ómenii noştri scriu în modü superficialű 
despre lucrurile maghiare. România ve
cină, ori Serbia nu cunósce d. es. cul
tura nóstrá, nu cunósce referinţele nóstre 
economice, nici cele politice şi sociale, 
dér nici noi nu cunóscemű referinţele de 
acolo, dér Englesii pănă şi cei dela norda 
ne cunosca pe noi pe amêndoi pănă în 
rărunchi.

Şi de unde vine acésta ? De acolo, 
că Englesula cu natura lui scrutátóre, 
nu e împinsă de şovinism a, când vo- 
iesce să afle adevărula, ci acela’la caută 
şi descrie în tótá golătatea. Englesii 
facă culta numai din sciinţă şi din pracsa 
ce o câştigă pe basa sciinţei, politica ei 
o consideră numai ca una mijlocü, pe 
când Românii şi Ungurii facü culta numai 
din puterea politică şi cultului acestuia 
îi subordinézá tóté celelalte interese. De 
aci e esplicabilü, că Englesulü cunósce mai 
bine referenţele Zulucaferilorű, de cum 
cunoscü cei din BucurescI pe Maghiari şi 
cei din Budapesta pe Români.

Aspiraţiunile politice au creatü Schul- 
vereinulü, Daco-România, Iredenta,Emke 
şi aceste fantasme au pusü pe ómen! vis-à- 
vis unulü de altulü de nici îndreptăţirea 
de a fi nu şi-o mai recunosccü, reciprocü 
unulü altuia. Şovinismula a împinsă lu
crurile pănă acolo, că capetele încoro
nate se recunoscü unulil pe altulü, dér 
popórele aceste vecine în urma politisărei 
continue nu concedü nici atâta vecinu
lui său, că i-ar umbla orologiulü bine 
în busunarü.

Şi noi tocmai aşa suntemü ! Ne este 
înaintea nasului literatura română, mu- 
sica română, cântecile poporale, lira ro
mână cea fără de păreche şi limba ro
mână, ca şi care mai frumosă nu ne 
putemil închipui, de care nici nu voimü 
së aucjimü, de cum s'o asemënâmü cu 
limba italiană, recunoscută de frumosă, şi 
noi aceste nu le vedemü. Cu unü fela 
de dispreţa vorbima, că poporulă românü, 
după legile lui naturale, îşi desvóltá limba 
lui din limba latină, pe care de secol!
0-a neglesă.

Noi amü fi însă cei dintâi, cari
1-amü rîde, décá şi-ar lua refugiulü să-o 
cultive din cea maghiară, ori din cea 
germană, şi acésta Românulü nici nu o 
póte face. Noi Maghiarii suntemü mai 
rëu situaţi pentru-că ori-câta e de fru- 
mósá limba nóstrá, noi nu o putemü des- 
volta nici din cea fino-ungară, nici din 
cea turcéscâ.

Ca Maghiarü trebue să o spunü verde, 
că noi fără n id  unü motivü plausibilü 
micşorăma pe Români, carii ca vecinii 
noştri au mare şi frumosă misiune. Şi 
de câte-orl cugetámü la ei, pe noi ne

prinde rugină cJieia cu care ne ser- 
vimű totdéuna. Décá ve place viâţa, nu 
ve perdeţl timpulü, căci élű e materia 
din care s’a facutű vié{a. Ce de 
timpü dărrm somnului peste tre
buinţă! Uitámü că vulpea, care 
dórme, nu prinde găini şi că avemű 
destulü timpü de durmitü, când vomü 
fi ín morméntü. Décá timpulü este 
cea mai preţiosă avere, perderea lui 
este neapératü cea mai mare rsipă, 
pentru-că timpulü perdutü nu se mai 
íntórce şi acela, pe care noi ílü ere- 
demü de ajunsü, e totdéuna prea scurtü. 
Curagiu dér, şi se lucrámü până 
vomü puté! Prin activitate, vomü 
produce lucruri mari cu mai 
puţină bătaia de capü. Lenea pe 
tóté le face anevoióse, munca lesni- 
cióse. Cine se scóla târziu se încurcă 
totă cţiua şi, pănă sé s1 apuce de lucru, 
a şi ínoptatü. Lenea merge atátü de 
íncetü, íncdtü sérácia o ajunge îndată. 
Apucă tu înaintea afaceriloru, ca sé 
nu-ti apuce ele înainte. Culcarea de 
timpuriu şi scularea de dimineţă aducü 
sánétate, avuţia şi înţelepciune. Ce 
ínsemnézá acele dorinţe şi spe-

preţuima mai multü fără ca s’avemfi idei 
despre virtuţile lorü cele admirabile. Nn 
ar trebui să trecemü decátü unü şanţO, 
ca să vedemü, că vestulü nn se termină 
în Ungaria, cum ne place nouă a vesti, 
ci în România. Abstragemü dela aceea, 
că România e încălcată cu tótá pompa 
civilisaţiunei şi culturei vestice, şi că în 
BucurescI e o viâţă ca în Parisü, cu 
deosebire, că-i lipsescü păcatele de acolo, 
dér şi isteţimea originală e pe unü gradü 
fórte ínaltü.

în  nisuinţele nóstre de maghiarisare 
noi amü puté învăţa dela cei din Bucu
rescI, că adecă fiă-care firmă, care nu 
scrie pe tablă în limba statului románü, 
plătesce 100 franci şi fiind-că nimenea 
nu voesce să arunce bani, totü omulü 
scrie în limba statului. Acésta e, ca 
să nu facă nimenea reclamü cu naţio
nalitatea lui. Décá amü face şi noi aşa, 
aşi dori să nu incurgă nici unü cru«erü 
în v isteria statului.

Să vedemü însă, că de unde vinü 
referinţele nóstre cele încordate. Mulţi 
din tinerii, cari nu au plăcerea de a 
munci aici, căci le lipsesce ori talen- 
tulü, ori strădania, treoü graniţele şi 
acolo ’şi află ocupaţiune pe lângă redac
ţia vre-unui 4iftrö* Aceşti tineri ducti 
cu sine a porţiune bună de ură contra 
Meghiarilorü şi acésta îşi află espresiune 
în scrierile lorü. Aşa opiniunea publică 
română e sedusă de aceste elemente ne
norocite dela noi. Totü asemenea facemü 
şi noi Maghiarii. Noi cei mai tari lup- 
támü cu armele celorü mai slabi. Nu 
ne informámü din de ajunsü asupra si
tuaţi unei, la mâniă şi duşmăniă răspun- 
demü cu mai mare duşmăniă şi cu unü 
felü de brutalitate, ceea-ce nu e nici de- 
cum demnü de noi. Décá acésta vré să 
fiă politică, atunci noi ne pricepemü aşa 
de puţina la ea, ca Zulukaferii. Décá 
acésta însemnă isteţime şi crescere, noi 
cu acésta nu ne putema produce nicl-o- 
dată.

In călătoria mea din urmă în Ro
mânia am venita la convingere, că noi 
suntema datori să facema pasula dintâi 
ca să ne apropiema. Acesta o cere sim- 
ţula de dreptate ala cavalerismului nostru 
şi acesta o cera regulele sociali şi inter
naţionali, şi cu aceste politica nu are de 
a face. Vecinii noştri suntü demni în 
măsura cea mai mare ca noi să fimü cu 
curtenire faţă de ei, să recunóscemü 
meritulü fiă-căruia. Déoá ne supără su
perficialitatea Francesului, să ne supere 
mai multü superficialitatea nostră. De nu 
voimü să cádemü în pécatulü superficia
lităţii, să învăţămtt a n drepţi şi ecuita- 
bill. Să cunóscemű din temeiu pe fiă-care 
poporü, şi cu deosebire pe vecinii noştri, 
a cárorü preteniă politică numai atunci 
o avemü, décá pe cale socială ne ni- 
suimü să o ajungemü şi a eárorü nobilă

... ........... .......  — —

ranţe de timpuri mai fericite ? De 
noi depinde sé facemü timpulü 
mai bunü, de vomü sci sé lucrámü. 
Munca, precum 4i°e bunulü Ri- 
card, nare nevoia de dorinţe. Cine 
trăesce sperându, se espune a muri de 
fóme. Nici unü folosü fără sudori. 
Cată se trăesci din lucrulü inâni- 
lorü tale, décá n’ai ţârine, séu 
décá le ai e mare contribuţiune 
pe densele, pe când, după cum cu 
dreptü cuvéntü 4i°e bunulü Ri- 
card, o meseria preţuesce cátü o moşiă: 
cariera e o funcţiune, care unesce în- 
trénsa şi folosü şi onestitate. Dér 
fiă-cine trebue se-şî vé4á de me- 
seriă şi s0-şî urmeze profesiunea, 
căcî altfelü nici moşiile, nici func
ţiunea nu ne-arü puté ajuta sé ne 
plátimü impositele. Orí-ce omü 
activü n’are sé se temă de lipsă 
orí de secetă, căcî fómea se uită 
din uşa muncitorului, dér nu cutézá 
sé între înăuntru. Asemenea n’are 
sé se témá nicî de perceptori, nici 
de ómenii poliţiei, căci munca plă
tesce datoriile, ér trândăvia le măresce. 
N’ai nevoiă sé găsescî comori, nicî
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dréptá cu mândriă o putemü stringe. Şi 
oe vrednicü e sé soimü noi despre Românii

Românii nu au filosofi mari, nu au 
nioi scriitori de renume europeanü, dér 
au o poesie populară, care nu o are nici 
unfi poporü de pe lume. Musica, nu atâta 
cea cultă, câtă cea, care e atâta de fer-? 
mecătore în marea de poesii, trebue ső 
ne fae& sé ne interesámü de ea şi sé o 
admirámü. învăţaţii, oarl susţină că limba 
oea italiană e cea mai frumósá de pe 
páméntü, de bună sémá că pe cea româ- 
néscá o ouqosoü numai cu ochii şi nu 
cu mintea. Iáimba română are cu douő *vocale mai malta ca orl-ce limbă din 
lume, de unde urmézá, că ea sună mai 
írumosü ca orl-ce limbă. înveţe cine 
póte limba grâcă, ori oea latină, dér 
vadă să-şi însuşâscă oomóra lirei române 
şi pătrun4ă în spiritula acelei limbi şi 
foloséscá-lü spre binele naţiunei. Acade
mia maghiară ar trebui ca totü ce a 
produsa lira şi poesia română în cântă
rile ei sö traducă în limba maghiară, 
şi éstü moda multe duşmănii arü înceta. 
Maghiarulâ ar iubi pe Român ü din inimă, 
şi cum ar pregăti Românii opiniunea pu
blică în favorula nostru, ar römáné în 
soootéla lorâ. Din o iubire, după legile 
cele nestrămutabile ale logicei, ar urma 
cealaltă, şi aşa ar trebui sö princfá ră
dăcini.

Sö ne uitămtt numai la „Valurile 
Dunărei“ după IvanovicI, pe care eu 
le-am încetăţenita în Ungaria, câta te- 
renü au cuprinsa şi câta de bine le au- 
c}imü şi gustămâ. Si óre ce afiăma noi 
în acela valsâ decâta profunditatea aceea 
originală românescă din cântare. Unü 
artista de mâna a doua din Budapesta 
a au4ita mai anii trecuţi o poesiă p o -: 
pulară románéscá în Oradea-Mare şi a 
compusâ după ea „Nach Grossvardein“, 
cunoscuta tuturora artiştiloră, şi încă 
poesia populară română, după care o-a 
compusü, nu e tocmai din cele mai fru- 
móse. Românii au de 4©ci şi sute de ori 
mai frumósá şi mai preţiose. Trebue ső 
le cunoscemă şi sö le luăma aminte. Decă 
alte popóre suntü superficiale, noi nu e 
ertatü sö fimü superficiali, ci trebue sö 
iubimü pe cei-ce suntü vrednici de iu
birea nostră.

Românii suntü vrednici de stima 
nostră. Va 4i°© cineva, că eu sunt bi- 
zarü în espunerile mele. Respingü o atare 
insinuaţiă. Trebue sö mő esplicü. In re- 
voluţiunea din 1848, tatálü meu a fostü 
luatü la góná de unü Maghiarü, cu ca
rele tatálü meu a fácutü multü bine şi 
era gata ső-lü ucidă. Şi unü Románü eco- 
nomü i-a mántuitü vieţa, pe oare tatálü 
meu nici nu l’a mai vő4utü. înfrăţirea 
română-maghiară e necesară şi ea trebue 
cultivată ca sö putemü trăi.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
De pe valea Bogatei-Maghiare, Iunie 1890.

Onorate D-le Redactorü! Cetindü în 
multü preţuitula 4iară „Gaz. Trans.“ ar- 
ticlulü din Nr. 118 „Slujbe pentru ţe- 
rină“, mi-s’a umplutü inima de bucuriă 
vö4éndü, câta de bine i-aţl combătută 
pe acei preoţi, cari sfătuesoă pe po
porü ca sö se oblige a ţine câte 5 —8 
Vineri pentru ferirea ţerineloră de grin
dină, arătându-le, că nu e bine sö mai 
facă aşa, fără din contră ső-i îndemne la 
muncă ne-’ntreruptă şi la alte fapte 
plăcute lui Dumne4eu, căci deoâta a 
şed0, mai primita lucru este înaintea 
Lui a munci şi din rodula muncei a aduoe 
jertfe pentrli binele obştesoa alü credin
cioşilor^ alü bisericei, ori alü scólei.

ínsö cu părere de rőu trebue sé vö 
márcurisesoü, că chiar contrarulü se în
tâmplă în comunele Bogata-Maghiară şi în 
filia Calna din comit. Solnoc-Dobâca, unde 
preotmlü loanü Juga, în locü de a luora 
pentru binele bisericei, scólei şi poporu
lui sőu, merge cu Ungurii pe la alegeri 
de deputata şi acolo se face de rísulü 
domnilorü şi alü ómenilorü pricepötorl. 
É r la casa dânsului nu vei vedé vre-unü 
4iarü románesoü, cu tóté că e în stare 
buniş0ră materială.

Părintele Juga e parochü în Bogata 
Maghiară, ai cărei locuitori români suntü 
în slabă stare materială. La toţi abia 
vei afla 5 pluguri. Vö4éndü d.-sa, că aceşti 
credincioşi ai söi nu au nioi unü modru 
de a-i pute faoe clacă cu plugurile la 
ogorü, nu i-a sfătuita ca sö se oblige a 
ţine câte 5—8 Vineri. Dér in filia Calna, 
sciindü, că e bună speranţă, căci credin
cioşii toţi dearéndulü îşi au plugurile 
lorü proprii, într’o Duminecă după s. Li- 
turgiă a sfátuitü şi índemnatü pe credin
cioşi, ca ső se oblige cu toţii de a se 
reţine dela lucru în 8 Vineri, ca aşa ső-i 
ferescă Dumne4eu de grindină, ba a şi 
pusü legătură de 5 fl. pe acelü oma, 
care ar cuteza sö lucre în acele Vineri.

Poporulü la sfatulü şi índemnulü 
preotului lorü s’a şi obligatü a-le ţine. 
In Vinerea primă au sörbátoritü cu toţii, 
ínsö în Vinerea a doua, care a fostü în
18 Iunie st. n., mergéndü părintele Iuga 
prin Calna, a invitata pe toţi omenii ca 
ső vină şi sö-la clácuéscá, va sö 4ică sö 
vină cu plugurile şi ső-i ogorescă, 4*" 
cânda, că şi aşa a4l nu lucră nimica. 
Ce sé facă bieţii omeni, unii de ruşine, 
alţii de silă s’au dusü, ér alţii din contră 
au 4isa, că nu vorü merge, căci cum arü 
ogorî pe séma preotului, şi pe a lorü 
semă ar puté ső ogorescă, şi aşa nu au 
eşita decâta pănă la 7 pluguri. Aceştia au 
ogorítü cam pănă la 11 őre, ínső a în- 
ceputü a ploa, aşa că a fostü cu nepu
tinţă ca s0-şl coutinue lucrulü.

Gandiamü, că doră părintele Iuga

se va îndestuli cu ogorítulü din 13 Iu
nie, dér în Vinerea de 20 Iunie st. n. 
cu tóté că şi ín acéstá 4* a ploatü, din 
nou i-a chiámatü pe ómenl ca sö-i are 
şi şi-a şi ajunsü scopulü, căci i-au eşita 
şi ín acéstá 4* omenii cu plugurile, dér 
numai totü acei ómenl, cari au fostü şi 
în cela rándü.

L’am arătata pe părintele Iuga onora
tului publicü cetitorü, nu doră din ceva 
ură séu pismă, ci pentru-oă cugeta, că 
dórá se va mai corege, căci vai Dómne 
multe mai face, care nu i-se ouvinü nici 
de cum. Trebue s0-şl aducă aminte pă
rintele, că de nu vorü premerge preoţii 
şi învăţătorii, — lumina poporului, — cu 
esemplu bunü, atunci ce vorü face cei 
neluminaţi séu din íntunerecü?

__________  Cráneanulü.

Esamene Ia sate.
Teiuşiu, Iunie 1890.

Iu 17 Iunie nou c. s’a ţinută esa- 
menula cu băeţii şi fetiţele dela şc01a 
română din Teiuşifi. 0  4* de bucuriă 
generală a fostü acesta pentru TeiuşenI, 
cari, cu dreptü cuvéntü, au mari spe
ranţe dela şcola lorü.

Esamenulü cu fetiţele s’a ínceputü, 
sub oonducerea P. On. D-nü Aronü Bo- 
erü, protopopulü Aiudului, la 8 óra di- 
minâţa, fiindü de faţă unü publicü forte 
numőrosü, nu numai Români, ci şi stră
ini. Strálucitü a fostü succesulü esame- 
nului. D-şora învâţătore Elena Lupanü 
a arátatü, că se află la înălţimea chiămă- 
rei sale, a doveditü multă cunoscinţă 
pedagogică şi didactică, şi împreună cu 
acestea o stăruinţă neobosită întru îm
plinirea datorinţei de înv0ţătore. îm 
părţirea obiectelorü de înv0ţămentfl nici 
că se putea face mai bine, căci totü după 
câte unü obiectü mai obositorü urmară 
declamărl şi cântece recreatóre, aşa că 
deşi esamenulü a duratü mai bine de3y2 
óre, totuşi fetiţele pănă în sfârşitfl au 
römasü vióe.

Sciutü este, catü de multü influin- 
ţeză asupra educaţiunei peste totü ocu- 
paţiunea continuă. Cuvine-se dérá a 
aminti, că şi în privinţa acésta d-ra în- 
v0ţătore a fácutü forte multü. Lucrurile 
de mână espuse au întrecuta ori oe aş
teptare, fetiţele sunta deprinse în dife
rite feliuri de împletituri, precum îm- 
pletitulr cu undrele (stricănita), împletitulă 
cu igliţa (heclărita), apoi chindesitulü (bro- 
dăritula) şi feliurite cusături dintre cele 
mai grele. Numörula lucrării ora espuse 
a fosta forte mare.

Dupá esamena a urmată împărţirea 
premieloră parte în cărţi, parte în bani. 
Dintrő 0speţl au contribuită pentru pre- 
miarea fetiţeloră d-nii: Artemiu Lupanü 
din Blaşiu 2 fl. 5 er., Efremă Raţiă 1 
20 cr., Efremü Ciortea 1 fl., D-ia învăţ.

Mariană din Gârbova de josă 1 fl., dna 
Ana Giumăleană 50 cr., dómna Oţelă 
20 cr. Cărţile de premii s’au procu
rată din banii dăruiţi de senatulă şco- 
lastică.

După amé4l a f&cutü esamenulü cu 
băeţii d-lü învăţătorfi Stefanű Orişiană, 
de asemenea cu succesă deplină mulţă- 
mitorü. Numele d-lui Crişianfi este încă de 
multü cunoscutü prin părţile acestea, ca 
alü unui înv0ţătorfl dintre cei mai de 
frunte, aşa că în adevőrü Teuşenii potü 
fi mândri cu învăţăt0rea şi învăţătorultt 
lorü. Şalele de esamenü ale amândurora 
au fostü împodobite frumosü. D-lü pro- 
topopü prin o vorbire frumósá ll-a es- 
primata mulţămită atátü d-lorü, catü şi 
bravului poporü dinTeiuşO, care scie să 
se intereseze atátü de multü de şc01ă. 
Multü au contribuitü la cercetarea regu
lată a şc0lei îndemnurile d-lui parochü 
localü Gr. Sârbu, care pentru acésta me
rită recusoscinţă.

Ca de încheiare nu potü decâtă ső 
gratulegü mai cu semă d-rei Elena Lu
panü, care, deşi abia în alü doilea anü 
pe törémulü învâţământului, prin iubirea 
şi tactulü pedagogicü, ce a arátatü, şi-a 
sciutü câştiga inimele nu numai ale Teiu- 
şenilora, ci şi ale ţinutului dimpregiurü, 
despre ce dovedescü cele §ése fetiţe din 
giurulu Teiuşului, cart au cercetată şcola 
d-sale în decursulü anului şcolastictt. în a 
inte ou Dumne4eu, căci fructulü ostene- 
lelorü va fi binecuvéntatü!

Uni asistentă.

De sub póla Mesesului Séldgénü, Iunie 1890.

Comitetulü despărţ0mentului X I alü 
„Associaţiunei Transilvane“, pentru de 
a-şi pute câştiga informaţiunl sigure des
pre starea ínvő^áméntului din şcolele 
nóstre poporale aparţinătore cercului sőu 
de activitate, precum în alţi ani, aşa şi 
cu finea acestui ana şoolasticfi a tri- 
misü în fiă-care tractü protopopescü câte-o 
comisiune constătătore din 2—3 mem
bri, cari umblândü pe la esamenele de 
veră cu protopopulă respectiva, ső vé4á 
în faţa locului atâtă progresulă, câtă şi 
scăderile, ce s’ară pute observa în şcolele 
nóstre poporale.

Subscrisulă fiindă onorată din par
tea despărţ0mântului susă numită, de a 
fi alesă de membru în comisiunea pen
tru tractulă protopopescă ală Crasnei, 
după-ce am însoţită la esamenele de 
vérá pe prea vredniculü protopopü ală 
acelui tractă, pe Revd. d-nă Al. Barbo- 
lovici, vicarulă Silvaniei, cu permisiu
nea Onoratei Redacţiunî, voiu ső înfăţi- 
şeză în liniamente principale ună tablou 
fidelă despre starea atâtă materială, câtă 
şi mai vertosă mo; ală a şc0leloră din 
acelü tractü. Voiu începe în ordinea 
esameneloră ţinute, şi anume dela co
muna :

se remâi moştenitorulu vr’unorü 
rude avute. Activitatea, precum cjice 
bunulü Ricard, e muma sporului: 
muncei Dumnezeu îi dă totulu. Lucraţi 
jpe când leneşii dormü, şi veţi avé grâne 
ca sé şi vindeţî, şi sé vé mai şi ră
mână. Nu perdeţi în deşerţii mi
nutele libere de astăcjî, că nu sciţi 
peste ce pedecî veţi da mâne. Şi 
apoi, cum 4ice bunulü Ricard, 
mai bine acţî unu ou, decâtu mâne 
unu bou, şi ârăşî: nu lăsa pe mâne 
ce ai se faci astâcţî.

„Déc’ai fi servitorü la vr’unü 
stapánü, nu te-ai ruşina, când te-ar 
prinde cu mânile în sînu ? Tu înse 
«şti stăpânulfl teu însu-ţi. Fiă’ţî 
ruşine de a te surprinde standü 
în lenevire, când ai se faci atâtea 
pentru tine, pentru familia, pentru 
patria. Scóla-te dér din spuntarea 
cjilei, pentru-că sőréié aruncându-şî 
cea dânteiu privire asupra pământului, 
sé nu potă cţice: „étaunű codace, care 
d ó r m e Nu mai sta, ia’ţi uneltele 
şi adu-ţî aminte, că pisica, care stă 
■chibmindu-se, nu prinde şorecî. îmi 
vei cjice, pote, că suntü multe de 
fácutü, şi că n’ai putere. Se póte;

însë voiesce cu stăruinţă, şi vei 
vedé minuni; căci picătura mică, 
dér necurmată, gătiresce pănă’n cele 
din urma pétra. Cu muncă şi cu răb
dare, unü şorece rôde unu otgonu de 
corabiă, şi micele lovituri, repetate, do- 
borâ cei mai falnici stejari.

„Par’că v’audü cji^êndu’mï : 
„dér n’o së mai avemü şi noi 
ceva rëpausü?* Vë respundű, re- 
peţindu-ve c}iselö bunului Ricard: 
„întrebuinţaţi bine timpulü, de vreţi 
sé meritaţi répausulü; şi nu perdeţi 
nici o oră, fiindu-că nu sunteţi siguri 
nici de unü minutu

;,Rëpausulü este unü timpü ce 
se póte întrebuinţa la ceva folo- 
sitorü. Numai omulü muncitorü 
îşi póte procura rëpausulü la care 
nici-odată leneşulu nu póte s’a- 
jungă. Vieţa liniştită şi viéta trân
davă suntü doué lucruri cu totulu deo
sebite. Credeţi óre că lenea v’arü 
aduce mai multă plăcere decâtü 
munca? Vë înşelaţi, căci, precum 
mai 4ice bunulü Ricard, lenea nasce 
griji şi rëpausulü fără rostü produce 
nevoi, pe când lucrarea din contră, 
aduce vi0ţă lesniciósá, îndestulare

şi stimă. Plăcerile se ţinu după cei 
ce fugü de dênsele. Torcétôrea băr- 
bată nici-odată nu rémâne fără că
maşă. De când am o vacă şi câte-va 
oiţe, toţi îmi dau bună cţiua.

II. „Inse, pe lângă muncă, tre
bue se mai ai statorniciă, hotărîre 
şi îngrijire, ca tôte lucrurile së 
trécâ pe sub ochii tëi. Së nu te 
pré încre4ï altora ; căci precum 
4ice bunulü Ricard, s’a véÿutü că o 
plantă, ce se totü résâdesce, şi o fa- 
miliă, ce mereu se strămută, nu pros
peră atâtü de multü ca cele ce rémânü 
la unü locü. Şi în altă parte mai 
4ice : trei strămutări facü câtü unü 
pêrjolü. Cată’ţi de prăvălia şi ea te 
va căuta. De vréi sé-tï faci trebile, 
caută-le singurü, nu trimite pe altulă. 
Ca unui agricultorü sé-i mérgâ bine, 
cată sé-sï conducă chiar élu plugulü. 
Ochhdü stăpânului face mai multü de
câtü amêndoué mânile lui. Lipsa de 
îngrijire aduce mai multă pagubă, de
câtü lipsa de sciinţă. A  nu-şî pri- 
veghia lucrătorii este a'şl lăsa punga 
pe mâna lorü. Prea multa încre
dere în alţii ruinézâ pe mulţi 
omeni; căci precum 4i°e „Alma-

nachuluu, încete sufletescî, încrederea 
ne mântuie, er în cele lumescî mai 
adesea ne perde. îngrijirea de si- 
neşi e totdeuna folosit6re: sciinţa 
vine omului studiosu şi avuţia omului 
veghiătoru, precum puterea aduce bra
vura şi cerulu ne însuflă virtute. De 
vrei se ai unu servitorii credinciosu 
şi în adeveru iubitu servesce-te sin
gurii. Bunulu Ricard recomandă 
multă îngrijire chiar pentru lû  
crurile cele mai neînsemnate, fiind
că adesea o mică neîngrijire a- 
duce unu reu mare. Din lipsa unui 
cuiu, se pierde potcova; din lipsa 
potcovei, pere calulu; din lipsa calului, 
pere chiar călăreţulu, căci inimiculu 
îlu ajunge şi-lu ucide: tote astea din 
neîngrijirea unui cuiu!

(Va urma).

Din N n W l jubilară aii „Familiei“.

Epistola ierarchiloru Moldovei
cătră Alexia Michailovict Ţarulu Moscvei, 
în favor ea lui Or est, metropolihdu Arddlului.

Adeverimă, prea cinstitei şi lumi- 
nosei feţe a împărăteştii tale Măriri des-
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Feceiu. In aoéstá comună pe lângă 
esamenü se ţinu în 12 Maiu n. o. şi adu
narea filială a învăţătorilora din tractulü 
Crasnei, la care se adun ar* învăţătorii 
din tóté satele aparţinăt0re acestui tractü 
în număra de 13 inşi.

Nu potü trece cu vederea, că la 
aoâstă adunare învăţătorâscă, precum şi 
la esamenulü din acestă comună, a par
ticipată şi stim. notarii din Bănişora, 
Vas. Popö, carele precum se -intereséza 
de alte cause naţionale înaintându-le cu 
sprijinulü séu moralü şi materiala, ast
fel ü n’a pregetatú a lua parte şi la a- 
céstá adunare şi esamenü, dovedinda şi 
prin acésta că’i zaoü la inimă nu jnumai 
interesele naţionale, ci şi cele culturale 
ale poporului románű din notariatulü séu. 
Asemenea a participată şi ténérulü, dér 
prea strădalnicula preota din Cizenî, A. 
Orianü, carele apoi încă în calitate de 
comisarü ne-a însoţita la celelalte esa- 
mene din comunele: Bănişora, Bana, 
Sîgu, Mala şi Cizenî.

Desbaterile şedinţei au decursă în 
bună ordine. S’a propusü prin destoi- 
nioula învăţător a locala Florianu Epure, 
din scriptologiă sunetula : ge, g i ; ér din 
economiă s’au propusa cele patru specii 
de ultoita. Propunerile au fosta vred
nice de laudă; afară de 2—3 greşeli mai 
ne’nsemnate, pe cari le-a recunoscuta 
însuşi propunătorula, propunerea fu pri
mită din partea adunărei cu îndestulire. 
Asemenea a diserata binişora învăţăto- 
rula din Pria E. Ghilea, despre: „dato- 
rinţa părinţiloră de-a1 şl cresce pruncii în 
frica lui Dumnezeu*

Finindu-se conferinţa învăţătorâscă, 
se începu esamenula, fiindü de faţă 22 
băeţl şi 10 fete.

Din obiectele prescrise pentru şc0- 
lele poporale s’a constatata preste tota 
resultata bu n a; s’a observata însă cu 
durere din partea comisiunei, că s’a pusa 
puţina ponda pe religiune, care trebue 
să fiă fundamentula crescerei în fiă-care 
şc0lă.

Scrisori de probă au fosta espuse 25. 
tóté curate şi legibile, pruncii au sciuta 
cu toţii ceti bine, parte din legendariu, 
parte din abecedara. Declamaţiunile au 
fosta bine alese, în cântările bisericescl 
şi naţionale copiii au fosta forte bine 
esercitaţl. Decă pe lângă destoinicia în
văţătorului ar fi şi sîrguinţă mai multă, 
s’ar alege din şcola din Peceiu o şcolă 
de modela. Edificiula şcolei ar ave lipsă 
de reparare şi mai multă curăţeniă. Spe- 
răma, că pe viitora voma pute înregistra, 
spre lauda senatului şcolastică şi a direc
torului şc0lei, îmbunătăţiri faţă de acestă 
şcolă.

In aceeaşi 4* după amé4a s’a ţinuta 
esamenula în comuna învecinată:

Bănişoru. Aci s’au înfăţişată la esa-

mena 19 băeţl şi 20 de fete. Invăţăto- 
rula din comună Ioană Mândruţă, cu tóté 
că pe cariera învăţătorescă asudă de 
mai bine de una pătrarfl de secula, şi 
pe lângă tóté că şcola din acéstá co
mună în decursula anului şcolasticti tre
cuta a fosta închisă pentru bóla epide
mica vdifteritisa timpa de 2 luni, totuşi 
a arătata cu elevii progresü buna, do
vadă, că precum ’i zace la inimă sortea 
familiei sale numérése, chiar aşa inima-i 
nobilă bate şi pentru sortea prunoilora 
încredinţaţi crescerei lui. Toţi copiii 
presenţl la esamenö au sciuta ceti şi 
scrie bine. Afară de oaloulaţiune, peste 
tota esamenulü a fosta buna. ;Declama- 
ţiunile şi cântările bisericescl şi naţio
nale au fosta intonate frumosa şi corecta. 
Şc61a e nouă, sănăt0să şi din materiala 
solida; în şc61ă curăţeniă de modelö, 
avénda tóté instrumentele de lipsă ; s’a 
observata aici, că lucrurile merga bine 
unde este conducătora brava şi zelosü, 
precum e protopopulă onorara şi paro- 
chula locala I. Moldovanü, care se face 
luntre-punte numai să-şi ve^ă poporulü 
înaintânda atâta în privinţa materială, 
câta şi religi6să-morală şi culturală.

La 13 Maiu dimineţa s’a ţinuta esa- 
mena în comuna:

Banii, unde ca învăţătora funcţio- 
nâză de o jumătate de ana Petru Popă, 
una învăţătoră ténérü, dór hamicü. La 
esamena s’au presentata 6 prunci şi 17 
fete. Scrisori de probă erau espuse 8, 
dela 6 fete şi 2 b ăe ţl; s’a mirata comi- 
siunea vé^éndü, că în şcolă s’a făcuta 
mai multa progresa cu fetele, ér pe instrui
rea băeţilora tare puţina ponda s’a pusa. 
Póte că băeţii n ’ora fi cercetata aşa în 
adinsa şcola, ca fetele.

Peste tota s’a constatata mai buna 
progresa decâta în anii trecuţi, totuşi 
esamenula acesta a lăsata încă multa 
de do rita ; resaltatula în genere a fosta 
numai mijlociu, dór credema,căîn viitora, 
după-ce învăţătorula se va fi mai de
data cu poporula şi poporula cu învăţă
torula, voma pute înregistra progresa 
mai îmbucurătorii.

Şcola e nouă şi corăspunde aşteptă- 
rilora tim pului; s’a ridicata prin zelula 
neobosita ala parochului din Bănişora,
I. Moldovana, căruia e afiliată acestă co
mună. Lângă acestă şcolă am observată şi 
o grădină de pomărita, cultivată prin 
câţiva oltoanl nobili.

Resultatulü celorlalte esamene din 
tracta îla vomü arăta de altă-dată.

Comisarulű.

Pesacu (Banatü), Iunie n. 1890.
Stim. D-le R edactora! Mercur! în

11 Iunie st. n. s’a ţinuta în şc0la con
fesională română d’aicî esamena cu prun
cii. Ca trimişi consistoriali au fosta R.

pre acesta archiereu anume Orest din 
partea ţărei unguresc!, carele din copi
lăria sa a fosta crescută în ţera nos- 
tră, în mănăstirea Putna şi tunsa înmo- 
nachisma şi rădicata la trepta preoţiei. 
Când s’a întâmplata mtfrtea archiepisco- 
pului din Ardeala în ţera unguresoă, şi 
au rămasa Românii fără păstorQ, ei 
a u  rugata pe eraiula George Racoţi ca 
să le permiţă a şl pune păstora după 
voia lora, şi ei şi-au alesă pe acesttt 
Orest, pe carele l’a chirotonita Teofila 
mitropolitula Ungro-Vlachiei. După trei 
ani, a îndemnata diavolula pe popa cela 
mare ala craiului, pe Ciulay Greorge, 
carele este în eresula luterăuesca, pre
cum şi însuşi, eraiula, şi toţi Ungurii, 
şi au calumniata pe acesta Oresta la 
■eraiula, aducenda asupra lui una mare 
neadevăra; i-au luata tota ce avea 
şi pe densula l’au închisa în temniţă, 
unde a şe4uta nouă luni, împreună cu 
mulţi ierei şi chreştinl, nu pentru vre-o 
vinovăţiă, ci pentru credinţa creştinâscă, 
pentru-că nu voiau a se perverti la lute- 
ranisma. Vă4enda credinţa lui cea tare, 
însu-şl craiulu i-a data, sub garanţa a
24 de chizeşi, o miiă de taleri, ca să-i 
dea în visteria crăeseă, şi i-a data li

bertatea, ca să adune bani pentru acestă 
plată. Ela a venită în mănăstirea sa 
Putna, unde se pomenesca marii knejl 
ai Moscvei. Acolo n’a putută să adune 
destui bani, ca să plătescă acestă da- 
toriă, şi pentru aceea a venita la împă- 
rătesca v6stră Mărire, ca să răscumpere 
pe acei 24 de chizeşi. De aceea şi noi, 
vă4endă sărăcia şi strîmtorarea lui, 
ni-s’a făcuta milă de ela şi l’am trimisa 
la împărătâsoa vostră M ărire; să ceră 
ajutora la piciorele tronului tău“.

SubscrişI: Yarlaam mitropolitula 
Sucevei, — Anastasie episcopula Ro
manului, — Ştefana episcopula Rădău- 
ţilora, — Gedeona episcopula Huşilora
(An. 1645.) Episcopii Melchiseăecu.

Réspunsü
la ,  s c r i s ó x e a ,  ■u.an.-vxi p r i e t i i v u . -

Pe câmpula neteda, învălita 
Cu holde aurite,
Yi0ţa se strecoră lina 
In clipe fericite.

O mândră horă s’a întinsa 
La mijloca de oâmpiă,

D-na P. Miulesca, protopresbitera înB.- 
Comloşa, şi d-la I. Vuia, învăţ, tota de 
acolo ; d-nii p reo ţi: A. Fizeşianii şi T. 
Miculescu; âr ca ospeţî a fosta în cl. I 
D -nii: A. Isaca, comercianta, V. Ar
deleana cassara comunala, N. Magdiu 
jurata şi I. Miloşa epitropa. In clasa 
a II-a însă, pe lângă amintiţii, au mai 
fosta d-nii: Uroş-Stanojlovits, not. com., 
P. Anghela primara şi E. Mihaiu, comer- 
cinta, toţi din loca.

Pruncii din cl. I au răspunsa bine 
peste aşteptare. Decă luăma în conside
rare, că pe lângă totă lipsa pregătirilora 
pentru şcdlă, ce ar trebui să şi-le capete 
copiii în familiă, învăţătorula a sciuta 
să dedea pe copii la cetire, scriere, com- 
putare, la cun6scerea unora regule în 
gramatică şi aritmetică, a răspunde la 
întrebări hotărîta şi bine socotita: atunci 
nu încape îndoială, că una asemenea în
văţătora nu numai că şl-a împlinita da- 
torinţa cu conscienţiositate, ci şl-a făcuta 
şi merita.

Bine ar fi răspunsa şi pruncii din 
clasa II, decă n’ar sbura presupunerea, 
că ei au învăţata peste to ta anula şi în 
speciala pentru esamena — meşteşugită. 
Presupunerea o motiveza de o parte cu 
împrejurarea, că în acâstă clasă nu d-la 
comisara I. Vuia a pusa întrebările, pre
cum s’a întâmplata în clasai, ci d-la învă
ţătora ala clasei, âr de altă parte pruncii 
n’au răspunsa la înţelesa. Ar fi bine decă 
d-la învăţătora şl-ar da silinţa, ca în 
viitora pruncii să răspundă la înţelesa, 
âr d-nii comisari să pretin4ă, ca elevii 
să răspundă pe lângă celelalte obiecte de 
învăţămenta şi din fisicâ, căci fisica este 
cartea, care înveţă pe oma să deose- 
bâscă adevărula de superstiţiune său cre
dinţă deşertă.

Apoi eu creda, că ar fi bine, decă 
s’ar propune câta mai pe larga din: 
„Constituţiunea ţărei, a bisericei nos- 
tre gr. or. şi din drepturile şi datorin- 
ţele cetăţânului“, pentru-că aceste cu- 
noscinţe prin4enda rădăcină în popora, 
cu ajutorula lora ne voma pută ajunge 
odată scopula multa mai uşora decâta 
a4?.

De altmintrelea esprima d-lora în
văţători români din Pesaca, Dimitrie Me~ 
saroşzu şi Eutemiu Bujorii, sinceră mulţă- 
mită în numele acelora prunci, cari as- 
tă4l sunta prea debili pentru da să ju 
dece ce tesaura au primita ei dela bine
voitorii lora dascăli, der fiă siguri, că 
la timpula său când vorft gusta odată din 
r6dele sămenţei plantate în ei, nu vora 
întâr4ia a-şl arăta recunoscinţa lora.

Eu pe R. D-na P. Miulescu şil. Vuia 
nu-i cunoscQ decâta din vedere; prin 
urmare nu mi-se va lua în nume de rău 
decă dica, că faţă cu d-la Miulesca aşi 
fi dorita să fi pusa mai mare ponda pe

Cântări voióse se ’mpreun’
Cu glasa de ciocârliă.

Flăcăi şi fete prinşi de mâni 
Ca florile ’n cunună,
Păşesca domola şl-apoi cu focö, 
Cum fluerula le sună.

Şi de pe tronu-i de safira 
Blânda sórele privesee,
Şi ra4e scumpe elu cu dragă 
Prin lume împărţesce.

Dér etă colo la apusa 
Nori negri se arată;
Ei crescü mereu şi faţa lorii 
De fulgere-i brăzdată.

Văzduchu ’ncepe-a clocoti 
Şi-una mugeta surdö ela scóte...  
Pămenta şi ceruri, munţi şi văi 
Se îngrozesca cu tóté.

Şi orl-ce joca şi orl-ce cânta 
De-odată înceteză,
Şi oma şi pasări spăimântaţl 
Spre cuiburi se ’ndreptâză

întrebi, amice, de ce a4l

esamenula pruncilorü din Pesacfi, pen
tru-că d-lui în decursula esamenului în 
olasa I  mai multa s’a ocupata în şc0lA 
cu corespondenţe şi cuespedarea poştei, 
ér cuvântarea ce a ţinut’o pruncilorü — 
despre femeia română — nu numai că 
n’a fosta la locuia său, dér micii copii, 
de 6—9 ani, nici n’au priceputa terminii 
de cari s’a folosita d-sa. Apoi âr&şl la 
întâmpinarea cu „împărate cerescü“, cân
tată de copiii din cl. II, d-sa i-a între
rupta cu cuvintele : lăsaţi, lăsaţi, că de 
aceste am mai au4itü!

N’aşî vré să mi-se ia în nume de 
rău aoeste observaţii, dér ar fi de do
rita, ca la anula să nu se mai întâm
ple lucruri de acestea, ér d-lü Vuia ső 
fiă mai la locuia său atâta în ceea ce 
atinge chiămarea sa, câta şi în privinţa 
egalei preţuiri a învăţătorilora.

_________  A.

Esamenulü cu fetiţe din Intematulă 
Reuniunei femeiloră române din locü se 
va ţine în modula următorii:

1) MercurI în 20 1. c. st. v. după 
prânda şi Joi în 21 1. c. vorü fi espuse 
în sala cea mare din edificiula §oólelorü 
nóstre obiectele lucrate de fetiţele din 
internata.

2) Joi în 21 1. c. dela 11 pftnă la
12 óre se va ţinâ tota în sala cea mare 
esamenula din obiectele de învăţământâ.

3) Sâmbătă în 23 1. c. se va faoe 
esamenula din deprinderile în gospo- 
dăriă. Acesta esamenü se va ţine în lo- 
calulü Internatului, ce se află în Prundü 
lângă biserica st. Nicolae.

La aceste esamene se învită cu tótft 
onórea Dómnele membre ale Reuniunei, 
precum şi onoratula publica, care se in- 
tereseză de afacerile nóstre.

Braşovu, 15 Iuniu 1890.
Agnes DnşDiu Lázári Nastasi
preşedintă, actuarü.

Convocare.
Onoratele membre ale Reuniunei fe

meiloră române din loca se învită. prin 
acésta la o adunare generală estraordinarâ 
ce se va ţine Luni în 2 Iulie a. c. st. v« 
la 4 óre p. m. în sala cea mare din edi
ficiula scólelora nóstre.

Obiectula: Luarea disposiţiuniloră 
privitóre la conducerea Internatului Reu
niunei.

Braşovă, 16 Iunie 1890.
Pentru comitetula Reuniunei femei- 

lora române:
Agnes Dnşoin Lazarîi Nastasi
preşedintă. ___________  actuarü.

Literatură.
Din biblioteca de lectură pentru tine

rimea română de ambe sexe, elaborată 
după diferiţi autori de 1. M. Rîurecmu,

Pe ardelene plaiuri 
Nu se-auda ca alte dăţl 
Cântări cu mândre graiuri ?

Cum vechia liră dintr’odat’
A încetată să sune ?
Ore nepoţii nu o mai sciu 
Acum s’o mai înstrune ? . . .

Pe-a nostre plaiuri s’a pornita 
O cruntă vijeliă 
Şi peste tota au amuţită 
Cântări de bucuriă.

Una singura glasa străbate a4l 
Moşia strămoşescă:
Săriţi Români, ca se proptimă 
Coliba părintescă!

Braşovă, Maiu 1890.
Andreiu Bârseanu.

Ca p u I i i  a l b i n e i .
Anecdotă populară.

Când a fosta, cândva ’nti^o vérá 
Una ţigana mâncânda o pară,
O albină cum sburâ,
Dreptü pe pară-i se lăsa.
— „Nau* gândi ţiganu-acum,
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scrieri aprobate de ministeriulü oultelorü 
şi instrucţiunei publice din România, au 
apăruta, în Bucuresci, tipografia modernă 
Gregoriu Luis, Strada Academiei Nr. 24, 
între altele următorele cărţi:

Istorióre pentru copii, ediţiunea a 
treia, 30 cr.

Noué istorióre pentru copii, urmate 
de rugăciuni şi diftrite caractere numerice, 
ediţiunea a patra, 30 or.

Despre datoriile părinţiioru cătrâ 
copiii lorii, ediţiunea a cincea, 30 cr.

Priyeghitórea, urmată de „Tudorű, 
séu copilulu perdutu,“ ediţiunea a treia
30 cr.

Emigranţii la Brasilia, ediţiunea a 
treia, 30 cr.

Franklin, opere alese, ediţiunea a 
cincia, 40 cr.

Conferinţă despre economia, de F. 
Laurent, ediţiunea a doua, 40 cr.

Cele doué surori séu „Frumósa §i 
ÜrítaUj urmate de alte cinci istorióre şi 
poesii, ediţiunea a treia, 30 cr.

Merloiulü, urmatü ^e „Adevératulü 
curagiu“ şi „Bisericuţa din pădure“, edi
ţiunea a doua, 30 cr.

Scopula urmărită prin aceste cărti
cele se póte vede din precuvântările ce 
le însoţescă şi mai alesü din „Apendicele“ 
dela pag. 106 alü „Datoriilorü copiilorü 
cătră părinţi“, unde se arată mai pe 
largü modulü utilisării lorü în scolă. 
A se vede apreciările — oficiale ca şi 
oele provenite dela bărbaţi cunoscuţi în 
literatura nostră — ce s’au inserata la 
finele unora din broşuri. Aceste apre- 
oiări sunta în numérö de vr’o 25. Cele 
mai multe din ele au o vechime de peste 
20 ani. Se vora publica tóté cu oca- 
siunea retipărirei şi a celorlalte broşuri. 
Acósta o consideră autorulü bibliotecei 
oa o sacră datoriă din parte-i şi ca oma
giu de recunosciinţă cuvenitü bărbaţilortt, 
cari au eontribuitü íntr’unü moda atâta 
de puternicü la propagarea acestora 
scrieri şi totdeodată la încuragiarea lui. 
Fără unü asemenea sprijinű, anevoiă ar 
mai puté pătrunde ideile conţinute în- 
tr’énsele în mintea şi inima poporului.
— O deosebită atenţiune merită întrega 
broşură „Conferinţă despre economiăa} care 
presintă un Ci interesa cu totulü vitala 
pentru întrega românime.

Ca probă despre valórea acestora 
cărticele, reproducema din operile alese 
ale lui Franklin istorióra „Ştiinţa bunului 
Micard“ în toiletona.

Acestă bibliotecă se póte procura 
prin Librăria N. 1. Ciur cu, Braşov ü.

TK LEH K A JIEiiE  „UAZ. TRAJJi 8 “.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Vîena, 28 Iunie. Ministrului de 
résboiu, i s'a oferită din streinătate 
nou prafă fără fumă, care e mai 
bunű $i mai eftinü decâtă celă 
propusă pănă acum.

„Pentru ce nu’ţi ved! de drumü ? 
„Ce-ţl dădu, mă roga, prin minte? 
„N’aveai locü sé treci nainte? 
„Uaptt de muscă, bîzălău,
„Zăpăciţii şi nătărău!

„Cum sé scapi acum de ea?
Gură ici, pioiorü colea;
„Ori cu cioculü te ciupesce,
„Ori cu-o ghiară te julesce ?!...“

** *
Deci, gándindü aşa, curéndü 
îşi făcu şi planu’n gándü,
La ea mâna să’şi întindă 
Şi de codă dreptü s’o prindă.
— „Mă pázescü de capü eu, lasă, 
Că de codă nici nu-mi pasă!“
Dér c’unü degetü când ajunge, 
Hop, albina mi’lü împunge.
— „Auleu, mă, ce nărodă!..
„Décá musci tu pe la códá,
„Fire-ai ţâpănă să fii,
„Capulü dór la ue’lü mai ţii?!...“ 

Th. D. Sperantiă.

Berlinu, 28 Iunie. Sgomotulö, ca 
ministrulü de résboiu ’şi-a presen- 
tatü demisiunea, se confirmă totă 
mai multü. Urmaşulă séu are sé 
fiă, cum se 4i°e> locotenentulü 
generalü Wittich.

Belgradu, 28 Iuniu. Ca ocasiunea 
serviciului divină tunebru pentru 
Kaczansky (mare apostolü alü sla
vismului) ârăşi s’au rostitü doué 
vorbiri duşmăn0se Austro-Un
gariei.

Sofia, 28 Iunie. Principele 
Ferdinand a plecată la Karlsbad. 
Stambulovă a fostă numită loc- 
ţiitorulă séu.

Viena, 28 Iunie. Prinţulă bul
gară Ferdinand a sosită aci. Va 
lipsi din ţeră trei septemâm. De 
sérá se duce la Karlsbad.

Caracterulü.*)
X. Formarea ca,ra,cter-u.ru.i.

2. Influinţa societăţii şi a 
exemp lului.

Verba movent, exempla tra- 
hunt. (Vorba te mişcă, exem- 
plulü te atrage.)

Amă ca istoria şi lăţirea
creştinismului este cea mai mare 
dovadă pentru puterea esemplului. 
Lumea s’a schimbată nu prin vorbe 
frumóse, ci prin fapte şi tocmai 
la fapte a îndemnată Isusă.

Şi precum e dascălulu, aşa 
suntă şi învâţăceii séi. Pe creştini 
nu-i înspăimânta de a urma lui 
Isusă, nici ocara, nici chinurile 
cele mai îngrozitore, nici mortea 
mucenicésca; dimprotrivă, tocmai 
aceste suferinţe au arătată puterea 
prin care creştinismulă a învinsă 
lumea şi şî-a câştigată totă mai 
mulţî credincioşi; de aici 4icala: 
sângele martirilorü este semânţa 
bisericei. Pe acésta se înteme- 
iézá puterea covârşitore a adevé- 
ratului creştinismă.

Chiar la musulmani se găsescă 
multe esemple de sâmţu şi cuge
tare adevârată creştinâscă: la Arabi 
întâlnimă de pildă marinimosita- 
tea într’o mésura aşa de mare, 
încâtă rară o aflamă astielă şi la 
creştini. Unu esemplu de soiulă 
acesta este Chalf, fiulă lui Ejub, 
care nu şî-a întreruptu rugăciunea 
de sérá, când s’a dusă la elu ună 
hoţă şi a strînsă tőte lucrurile lui. 
Când hoţulă n’a putută trece cu 
ele peste zidu, c{ise Chalf: „Ne- 
póte, aici e cheia, ia-o şi deschide 
uşa!u Atunci 4ise hoţulă: „I,)eu, 
dela ună astfelü de omă ca tine 
nu furu.w Elă lăsa în curte lucru
rile furate şi se făcu omă de ome
nia şi religiosă. Laudă lu i!

Preotulă Kant, pe care l’au 
călcată tâlharii şi l’au jăfuită, s’a 
rugată de ei ca se-i lase celă pu
ţină viâţa. Tâlharii îi cruţară viâţa 
şi plecară cu jafulă. Atunci îşi 
aduse aminte preotulu, că elă mai 
avea o sumă bunicică cusută în 
haina sa pentru caşuri de nevoiă. 
Cu suma acésta putea sé ajungă 
acasă; elă înse alergă după tâl
hari îi rugă de iertare, că cuprinsă 
de spaimă i-a minţită fără sé vré 
şi li-a dată banii. Dér tâlharii 
în locă sé primésca banii, îi dé- 
dură şi pe ceilalţi índérétu, ér 
preotulă le dédü binecuvântarea 
sa părintescă, 4icendu-le: „âmblaţi 
în pace fiiloru!“

Despre Franklin se spune, că 
pe când era ca lucrătoră în Lon
dra prin esemplulă séu a îndrep
tată moravurile tuturoră soţiloră 
séi de muncă. Şi nu numai lucra- 
toriloră de rândă, ci şi omenii cei 
mai însemnaţi au fostă influinţaţi 
în chipulă acesta de esemplulă 
şi însuşirile nobile şi saperióre ale 
altora.

*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 130 
alü „Graz. Trans.“ din anulü curentù.

Profesorulă Tyndall 4ice> ca 
amiciţia lui Faraday índémná la 
fapte energice şi însufleţesce. După 
ce şi-a petrecută o sérá împreună 
cu elu, scrise: ,,Operele sale deş- 
téptá admiraţiunea nóstra; dér so
cietatea lui îţi înalţă şi’ţî încăl- 
4esce inima. Elă este ună omă 
plină de tăriă şi de energiă. Mie 
îmi place tăria, dér nu potă uita, 
că este înpreunată cu modestia 
şi cu delicateţă, despre care ne 
dă pildă Faraday.“

Chiar şi fiinţele cele mai plă
pânde potă sé deştepte şi sé nu- 
tréscá în alţii binele. Este cunos
cută de toţi, ce infiuinţă mare au 
femeile nobile şi bune asupra în- 
tregei desvoltărî a omului.

Puternică influinţâză mai alesă 
esemplulă de tăriă a dorinţei şi 
de energiă. Acéstá însuşire elec- 
trisézá spiritulu şi însufleţesce. 
Mai alesă beliducii au produsu 
acestă electă. Aşa Pompeius, care 
se lăuda, ,,că dândă numai odată 
cu piciorulă în pământulă Italiei, 
cresce o oştire din elă“. Aşa Mo- 
hamedu şi urmaşii sé i; despre 
Ornară se 4ice> ca bastonulu seu 
înspăimânta mai tare pe duşmană 
decâtă sabia altuia.

Nu mai puţină efectă are esem
plulă unui beliduce, care merge 
cu sabia în mână înaintea oşte- 
niloră séi. Câte esemple nu avemă 
şi în istoria Româniloră, că unu 
spirită eroică a sciută sé însufle- 
ţâscă íntréga oştire. Amintimă aici 
numai pe Ştefană celă mare şi 
Mihaiu vitézulu.

Când cetesce omulă discursulă 
lui Friderică celă Mare ţinută 
înaintea bătăliei dela Leuthen,în
ţelege, că oştea sa a putută în
vinge peste oştirea duşmană de 
trei ori mai mare. Aşa scrise Fri
derică înaintea bătăliei dela Tor- 
gan cătră marchisulă d’A rgens: 
,,Eu privescă în faţa morţii ca 
ună stoică. Nici odată nu voiu 
vedé clipita, în care aşi puté fi 
silită se încheiu o pace ruşinosă. 
Ori mé voiu înmormânta sub 
ruinele patriei mele, ori voiu sci 
face nefericirei mele, décá nu-o 
voiu mai pute suporta, ună sfâr
şită...“ O aseineuea neînfrântă ho- 
tărîre a dovedită bărbatulă de 
stată de pe timpulă lui Friderică, 
baronulă de Stein, care 4ise : ,,Pen- 
tru-că trebue sé murimă, sé fimă 
viteji“.

Unii bărbaţi au sâverşitu cele 
mai mari fapte ale loră murindă, 
séu aşa 4ic©n(i0 după mórtea lorü. 
Aşa scoţianulă Douglas la Otter- 
burn, despre care se 4ic e : D °aglas 
că.4ă; numele séu câştigă crân
cena bătăliă.

Şi Wilhelm de Orania n’a a- 
vutu nici-odată mai mare putere 
asupra compatrioţiloră séi decâtă 
după ce-a fostă omorîtu. In aceeaşi 
4i, în faţa mortului, deciseră sta
tele generale ale Ţ0riloră de josă : 
„de a apéra causa dréptá cu aju- 
torulă lui Dumne4eu, pănă la cea 
din urmă picătură de sânge.“

Aici ne aducemu aminte şi de 
cuvintele lui Marcu Antoniu (în 
drama lui Shakespeare) care,,vrea 
sé facă se strîge ranele lui Ce- 
sare aşa, că şi petrile din Roma 
sé se rescóle!“ Şi Michelet 4ice> 
că Cesare nicî-odată n’a fostă mai 
puternică, nici-odată mai grozavă 
ca atunci, când poporulă s’adunâ 
împrejurulă cadavrului séu şi când 
sângele séu spălase greşelele sale.

Când Americanii sciau pe 
Waschington în fruntea oştirei, pu
terile li-se îndoiau. Aşa de multă 
încredere aveau ei în însuşirile şi 
nobleţă inimei marelui loră băr
baţii. Căci orî-câtu de mare a 
fostă mintea şi dibăcia sa, mai

mare a fostă însS iubirea sa de 
adevéru şi sâmţulă séu de datoriă
— c’unu cuvântă nobleţă înăscută 
a spiritului séu.

,,Este o binefacere — 4ise 
Perthes — pentru ună luptătoră 
de a fi încunjuratu de alţii, cari 
asemenea au sé lupte contra se- 
duceriloră; gândurile rele sbórá, 
décá privimă la chipulă unui băr- 
bată, în presenţa căruia ne-amu ru
şina de ele!“

Astfelă de bărbaţi suntă sufle- 
tulu poporului loră. Ei îi legă tre- 
cutulă de viitorulă séu, ei îlă în- 
nalţă, îlă întărescă şi îlă nobili- 
tézá, şi-i lasă ca cea mai frumosă 
moştenire numele şi faptele loră. 
Nici o nenorocire, nici o robia nu 
póte sé rápéscá poporului acestă 
sfântă moştenire; ori de câte-ori 
se deşteptă sâmţulă naţională, re- 
Ínviézá eroii cei morţi în memoria 
posterităţii — dându ună índemnü 
tăcută, dér serbătorescă şi plină 
de putere pentru a-i urma.

(Va urma).

HIGIENA.
IsPu/trirea. c o p i i lo x \x .

La 12 J24) Iunie, profesorala Noth- 
nagel dela facultatea de medicină din 
Vieua a ţinuta o prelegere clinică, în
făţişând a ascultătorilor^ s$i una bâiatO 
de 4ece auî din Pesta, slaba şi bolnava 
de o b61ă, care se ivesce rara la copii, 
anume invertoşarea ficatului şi gălbinarea 
în grada mare. Tatăhl copilului, care 
era de faţă, a rămasa uimita, când pro
fesorala Nothnagel a spusa, că acestă 
bolă e o urmare a beuturei peste mă
sură de alcohola (spirta). Băiatula. adecă 
mărturisise, că încă dela versta de 4 
ani avea obiceiu, cu alţi doi fraţi, mai 
mari cu doi ani decâtQ eia, să deschidă 
pe ascunsa dulapulă şi să bea în fiă- 
care 4i cantităţi mârişore de diferite li- 
queururl (rachiuri dulci) şi coguacurî 
(un â fel a de rachiu forte tare), şi afară 
de acesta, fiind-că era slabii de consti- 
tuţiune. mai căpăta de beutil şi vina 
roşu. Medicula Nothnagel accentua cu 
acestă ooasiune, câtii de stricăciosă e 
pentru organismulQ copiilorQ beutura 
regulată de alcoholurl şi ce greşită e 
părerea unoră medici şi laici, că beu> 
turile spirtuose arCi ave vr’o valore, ne- 
sfiindu-se a da copiilora pentru întărirea 
lora vinii şi bere, ori chiar cognac. Es- 
periinţa a dovedita, oh pănă la versta 
de 14 ani copiilora să nu li-se dea beu- 
turi spirtuose, nici cafea, ceiu ori cio- 
coladă, ci să fiă nutriţi cu lapte, apă şi 
altă hrană îutăritore, şi să fiă ţinuţi în 
aera buna şi prospeta. Acestă procedere 
dietetică să fiă urmată ou atâta mai stricta, 
cu câta a4l prin educaţiunea modernă 
activitatea creerilora şi nervilora e f6rte 
încordată, aşa, că ori ce altă escitare a 
acestora organe trebue să producă stări 
bolnăviciose.

Din traista cu minciunile.
Sări-voiu, peri-voiu, lăsa-m’oiu.., mai de 

mare da-voiu.
Unü cioroiu se bătea cu nevastă-sa,. 

tocmai când nimeri socră-sa, care s’apucâr 
şi ea de ela şi mi ţi-la flocăriră bine 
împreună cu fată-sa.

Cioroiula, făcuta scăpata, o lua la 
fugă prin mijlocula satului strigénda: 
„tulvai, cine m’aude, că i-o inergü să 
mă ’necü.“

Pe mijlocula satului curgea o vale 
mărişoră, peste care era uua podii ínaltü.

Cioroiula se sui pe poda şi se uita 
în tóté părţile, să ve4ă este cineva în 
apropiere sé-lü scotă décá va sări în 
apă.

Se prinde de braţarea podului şi se 
opinti de două, trei, ori, c-a şi cum ar 
vré să sară de pe poda în apă. Dér se 
uita Sarsaila înc’odată în drépta şi ’n» 
stânga, îndărăta şi’nainte, şi er se opinti, 
şi er se uita, dér pe mine nu ve4u.
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Stötú câtă stétu Cióra şi dél a o 
vreme urîndu-i-ee incepú să strige câta 
îi lua gura:

„Sări-voiu, peri-voiu, lăsa-m’oiu, mai 
de mare da-voiu“, şi 4*c®ndü aceştia 
se ’ntórse înapoi.

Pe drumă, cătră casa, Cioroiulü se 
întâlni cu nisce Români.

— „Da ce-i, lighionă, nu te-ai îne
cata ?“

„Nu, 4őu, că-i pré tulbure apa!u

Vetft asta-i dracu...
„Insuratu-te-ai Ţigane ?“
— „Hopü!“
„Frum0să-ţl e nevasta?“
— „ AuleO, mămucă!“
„Dór aveţi ce mânca?“
— „Ve4i astai dracu!“ — 22.

MULTE SI DE TÓTE.
______________________ 9_____________________ ——— — .

Unü sîmbure de ceraşe scumpă 
s’a vemdută în Colonia la licitaţia unoră 
anticităţl din Nürnberg, şi anume cu 
6700 mărci. Acesta micü sîmbure e aco
perita de mâna măâstră a lui Petru 
Flöttner ou 118 capete de portrete, soulp- 
tate cu o fineţă de necre4uta.

*
Unu arbore uriaşii.

Cu prilegiula esposiţiei proiec
tate la Chicago , locuitorii Califor - 
niei au hotărîta eé dea jostt arbo
rele cela mai frumosă din pădurile 
lorä şi să’lă trimită la esposiţiă ca spe
cimen. Arborele este cela mai grosa ce 
g’a descoperita vre-odată în California. 
Elă are nouăzeci picióre în circumfe
rinţă şi se găsesce în pădurea comita
tului Talar. Lucrările pentru doborîrea 
acestui gigante ală pădurilora au înce
pută deja şi voră trebui, se 4^ce> două 
luni celora 4eoe omeni, cari sunta în
trebuinţaţi pentru doborîrea acelui co- 
paca. Greutatea arborelui va fi de 65,000 
libre cela puţina şi va trebui aşe4ata pe 
trei vagóne mari deschise, ca să potă fi 
transportata. Unii sunta pentru trimiterea 
întregului copaca, alţii numai pentru o 
bucată dintr’énsulü.

*
Principele bulgarii In periculu.

Se telegrafiază din Sofia, că în 4ilele tre
cute, când principele bulgara călătoria pe 
vaporula „Kroum“ dela Rusciuca spre ce- 
lalaltă ţărma ala Dunărei, s’a iscata o 
furtună şi trăsnetul a a că4uta pe catar- 
gula vaporului. Principele sta numai 
câţiva paşi departe de catargö, dér nu 
i-s’a întâmplata nimica.

*
Prinţu jăfuitu.

Fiulü paşei Mahmud Dzelaleddin 
a fosta jăfuita în călătoria sa cu 
trenula aprópe de Ceataldze. Hoţii l’au 
luata cu ei. Jăfuitula prinţă, după cum 
se 'scrie din Constantinopola, e fiulă 
vérului Sultanului Abdul Hamid. Sulta- 
nula, care-şl iubesce grozavă rudeniile, 
s ’a turburata la vestea acestei fapte neo
menesc!, şi a trimisa numai decâta uuă 
escadrona de cavaleriă la Ceataldzee. 
Ostaşii însă nu pota face nimica cu tâ l
harii, fiindcă aceştia au declarata, că 
vora omori pe prinţul a, decă-i vora perse
cuta, ér drepta preţa de răscumpărare 
tâlharii cera 19,000 de fanţi turcesc! 
(200,000 florini de-ai noştri.)

*
Nihiliştii ruşi In Londra.

Se scrie din Londra, că prinţulă 
Krapotkin, cunoscutala revoluţionara 
rusa, petrece în Londra, unde are şi 
oase proprii. Krapotkin a făcuta înaintea 
unui colaboratoră ala lui „Herald“ asfc- 
felü de declaraţii, cari aruncă o viă lu
mină asupra planurilora nihiliştilora din 
Londra. După cum spune o telegramă 
din Londra, prinţulă Krapotkin să fi 4isü 
numitului 4iarista, că în casa lui s’au fa
bricata bombe, pe cari nihiliştii le-au 
dusa la Petersburg. Nihiliştii vreu cu ori 
ce preţa să iacă sfîrşita vieţii Ţarului şi 
nu de multa ei au făcuta încercare c’ună 
cu otrăvită, care însă a fostü descope-

rita de Ţarevna. Nihiliştii, 4ice-se, au 
firma convicţiune, oă peste câteva luni 
nu vora mai ave in fruntea ţărei pe Ale- 
sandru ITT.

«uO
Ou

o
•H
0
ti
<(0
Ú

*0 4-» 
f t  «•>© :S 
m *3-

8£

s
•ö
ti
or-f

>(0
o

« u '© C»

§
u©60«u

C5
'dfi©
a
O

>3S3
CS

>ss
'B
•tsa©
>3o

oo
® s
© x»S  á s2  5.9.

a>

o  o  o  o  o  <5 05iQ iQ
00 00 ÛO CO 00 t>  t>
IÛ O N t> t» 00 OJ

Tjí Tjî rí ^
► • es H3

P-l «3 4J
XJ h

00«
0
h

fi • HCOo
O<D

EH
fi Öo eS

«
Ph

'■ooa)
<D•r* O

® sO
H
TJ

rHou
4 -  E-* s

w O O P «8
a>

Oi O CO
Oi CO

fific3
8

W
fioCD

A

Q
asti TSO

<D
*

-ta p i  ţjTf-i fcj .
0 8  c i G u 2

a  a  < &
fc- 00 Ci o
H  H  H  U I

Ö I  á
§ ®. ri as *■*

■3 3  (fi

43 43 Jti >«• **08 08 o8
ä  3  «
h ui m<M <M CM

» S ţffi VH -u- O ©'S
H fi H " d Ö

ir  ^  ̂ 2 O ît* <aăQ J  3  S  h  >  ®

Starea semenăturiloru.
Din rapórtele ce le-a primita mi- 

nisterula de agricultură despre starea 
sămănăturilora dela 7—23 Iuniu n. estra- 
gema următorele:

Ploile torenţiale, împreunate cu fur
tun! şi cu grindină, precum şi răcelile 
cari de multă vreme n’au încetată de
câta abia în 4il0le din urmă, n’au stri
cata întru atâta sămănăturilora de tomnă, 
câta mai ve.-tosa celora de primăveră, 
şi încă în prima liniă porumbului (cu
curuzului.) In multe părţi, sămănăturile 
de tomnă, bine desvoltate, din causa 
ploilora celora multe s'au culcata la 
pămenta. Se audă plângeri în contra tă
ciunelui.

Grâulti. De-a stânga Dunărei, grâ- 
nele sunta de mijloca, bune, unele mai 
multü decátü de mijloca. E de îasem- 
nata însă, că rugina se lăţesce forte 
tare şi ici şi colo ea s’a lăţită chiar şi 
în spice, pagube însă pănă acum n’a 
pricinuita. — De-a drepta Dunărei tim- 
pula nefavorabila a pricinuita lăţirea 
ruginei şi a tăciunelui. Starea sămănă
turilora de-a drepta Dunărei, cu puţine 
escepţiuni, e bună. — Intre Dunăre 
şi Tisa din causa récelilora, cócerea 
grâului va întârdia . Rugina prin 
multe locuri a cuprinsa spicele, ér în 
multe părţi holdele sunta că4ate. Pe 
alocurea se arată şi tăciunele. — De-a 
drepta Tisei starea grâului e buuă, mij- 
lociă şi mai bine de mijlociă. Rugina, 
care se lăţesce, n’a atinsa spicele decâta 
numai forte puţina; pe alocurea se arată 
şi tăciunele. — De-a stânga Tisei, 
peste tota starea sămănăturilora se póte 
4ice că-i bună, de mijlocü şi pe alo
curea mai bună de mijlociă. Rugina n’a fă
cuta mari stricăciuni. — Intre Tisa şi 
Murăşa din pricina furtunilora şi ploi- 
loru torenţiale grânele, mai bune, sunta 
culcate la pământa, ér rugina, care me
reu se lăţesce, a atinsa şi spicele. In 
unele ţinuturi ale Torontalului tăciunele 
se lăţesce în mare măsură. In Ardeala 
starea grânelora peste tota se 4̂ °® că e 
bună. Tăciunele se arată în multe lo
curi. Pe alocurea spicele sunta cam 
mici .

Secara. De-a drépta Dunărei, săcara 
în totă privinţa promite recoltă bună. 
— De-a stânga Dunărei secerişula să- 
cărei s’a începută deja în ţinuturile mai 
ţîftfse, starea ei e bună. Săcara de pri- 
mávérá a suferita, dér pe locurea s’a 
diresă. — Intre Tisa şi MurăşO, starea 
săcărei e destula de bună, ér în Ardélü 
s’apropiă de cócere.

Orzulii, în urma multelora ploi a 
suferitü, dér în timpula diu urmă s’a 
îndreptată în câtva. Produsula se so- 
cotesce a fi de mijloca. Rugina se lă
ţesce şi în orza, dór spicele nu sunta 
atacate de câta ici colo.

Ovdsulă. De rendula acesta în ovăsa 
a apucattt rugina şi tăciunele în mai 
mare măsură. Spicele se desvoltă cu 
anevoiă. Ovăsula peste tota 4̂ s® e ma  ̂
buna in Transilvania şi în unele qpmi- 
tate de-a drepta Dunărei.

Kapiţa în partea cea mai mare s’a 
recoltata. Starea ei e de mijloca de-a 
stânga Dunărei, prin unele ţinuturi ale 
comitatului Aradului e pustiită de in- 
seote.

PorumbuUs, ăsta timpa a suferită 
din pricina multelora ploi şi a răceli- 
loru. Mai bună se arată porumbula să- 
mănată pe coste, decâta cela de pe 
şesâ.

Viile, de-a drepta şi stânga Dunărei 
au suferita din causa răcelilora. Intre 
Dunăre şi Tisa strugurii sunta de mij
loca, între Tisa şi Murăşă mai alesă se 
desvoltă bine, er în Ardelă peste tota 
4isa strugurii sunta în stare de mijlocă, 
pe aloourea frumoşi şi bine desvoltaţl 
pănă acum.

Têrgulü de rîmători din Steinbruch. La 26
Iunie n. starea rîmàtorilorü a fostü de 162.719 
capete, la 26 Iunie au întratü 3706 capete şi 
au eşittii 887 rémânêndü. la 17 Iunie unü nu- 
môrü de 165.948 capete. — Se notézà: marfa «n- 
guréscd veche, greaj;dela42 cr. până la 431/2 cr. 
marfă ungu/rescă tiu eră grea dela 44 J/2 cr. pănă la 
451/.; cr., de mijlocă dela 45 cr. pănă la 45 cr. 
— uşoră delà 4G1/, cr. pănă la 46 cr. — Marfă 
ţSrăne'scă grea dela — pănă la — cr. — de 
mijlocă dela 45 cr. pănă la 45 '/2 cr. uşdră dela 
45t/2 cr. pănă la 46 cr. — Marfă de România 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site) mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscd grea dela — — cr. tran
sito, mijlociă grea dela — — cr. transito-
uşoră d e la -------cr. Porci îngrăşaţi de unü
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
a gară cu 4 xjr

Bursa fle mărfuri din Budapesta dela 26 iunie i890.

Séminje 3  w
3 7.* K
5 »

Preţulii per 
100 chilogr.

dela  păn ă

Grâu Bănăţenescti 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

80
80
80
78

8.— 
7 95 
8.— 
7.90

8.05 
8.— 
8, 
7.95

Seminţe vechi 
ori noué soiulü

P r e ţ u i  p e r  
100 ehilgr.

Sècarà
Orzü
Orzù
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

delà pănă

Nutreţfi 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

P ro d u c te  div.

70-72 
60 62 
62.64 
64.66 
39.41 
75 
73

7.1Ö 774CT

8.30
5.05
4.95

— 5.50

9.60
5.10
5.—

575

Soiulü

Oh

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

S6u
Prune

î)
Lictarii

Nuci
Gogoşi

11
Miere

ii
Ceară
Spirtu

Luţernâ ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescu 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

C ursulü

dela  pănă

5U.— 55

28 — 
42.— 
5.— 

52.50

42.—
fii.—
35.—

125.
12.25
14.75

33.
42.50 
5 25

53.50

43!-
52.-
36.-

126.
12.50]
15.20

tu r § u lö  pSrţel
din 28 Iuniu n u<-0

Bficicnct#' Oump. 9.26 Vead. î .29
Argintü românoseft - „ 23 . î' 26
•iapolpon-d’orî - 9.29 P.*l
Cire turcesc! - - - 10.56 w 1U.<51
Lmperiftll . . . . 54 9.f'9
&&lbinî . n 5.45 . 6.50
«âcris.foue. „ A.lbin&- . 1(2 r

r( (i} : 9.50
Ruble m^í’.scT - 133.— „ 134.-
àèircl german* - - ,, 
Oiscontulti Q- t’,0 pe «UJÖ.

--. n —

Garsclö k. buriâ âe Viesa
din 27 Iuniu a t. &. 18b0.

Renta de »urü i'7(1 ..................... 103.—
Renta d® hârtia 5 'V o ...........................99.55
Imprnmutulù cäilorü forat« ungare -

a u r ù ................................- 117.—
dto argintù...........................96.70

Renta de hârtii austriacă - - - 
Renta de argintii austriacă * - - 
Renta de aurii austriacă - - - -
Losorl din 1860 ..........................
Acţiunile bănoei austro-ungare 
Acţiunile bftncei de credita ungar. 
Acţiunile b&ncei de creditA aastr.
ttalbenl împârăteacl...........................
Hapoleon-d’o r l ...............................
Mărci 100 împ. germane - - 
Londra 10 Livrea sterlingt •

. 88.55
- 8905
- 10985
- 1 4 0 .-
- 971.—
.  344.50
. 308.50
- 6.53
- 9.81
- 67.47Vî
- 117—

Pentru stomachtt stricata, indiges- 
tiune şi pentra tâte acele nenumărate 
b61e, car! provină din causa conturbării 
organelora de nutrire, se probâză ca 
una medicamentă escelentă „jBalsatnţâii 
de vieţă ală lui Dr. Roşa“ din farmacia 
lui B. Fragner în Braga; aoesta este 
de căpătata apr6pe în tote farmaciele mai 
mari.

Editoră şi redactoră responsabilă
Dr. Aurel Mureşianu.

Dela comitetul central electoral al comit. Braşov-
Nr. 27—1890. 861,8-8.

Publicaţiune.
Avândă în vedere, că conformă re;s- 

criptului prea înaltă ală Escelenţei sale 
d-lui preşedinte ală dietei ungare de daţo 
11 Iunie a. c. Nr. 3372—1887/92 Mihaile 
de Maurer, deputatulă cercului Hermanîi 
(1-u) din comitatulft Braşova, a reniypa- 
ţată de a representa mai departe acetlă 
cercă, în urma conclusului luată de dieşta 
amintită în 10 Iunie a. c. Nr. 4021—18§0 
s’au provocata subsemnatulă comitetii 
centrală electorală, din partea preşedin
telui dietei, a dispune în cerculă primă 
cele necesare pentru alegerea unui nou 
deputată.

Comitetulă centrala electorala a de
terminata ca 4iuă pentru alegerea ce 
este a se îndeplini în acestă cercă elec
torala, pe penodulă 1890—1892 supusa 
acestui comitetă centrală electorală, pe 
basa §-lui 57 art. de lege X X X n i din 
anula 1874, 4iua de 6 Iulie a. c.

Pentru conducerea alegerei şi pen
tru adunarea voturiloră se esmite în a- 
cesta cercă următorea comisiune cu lo
cuia de alegere H e r m a n ă :

Carolă Schnell de preşedinte, 
Wilhelm Schmidts de vice-preşedinte, 
Petru Horvath secretară,
Ioana G-ăvruşă de secretara locţiitor, 
Ştefană de Domokos de secretară 

locţiitoră.
Pentru darea voturiloră cu referinţă 

la singuraticile comune s’a statorittt ur
mătorul ă şiră :

1. Hermană. 6. Târlungenii.
2. Sâmpetru. 7. Satulungă.
3. Prejmeră. 8. Cernatulfi.
4. Purcăreni. 9. Turcheşulti.
5. Zizinu. 10. Bâcsfalu. 

Alegerea se începe în diua de € Iulie
a. c. 8 ore înainte de prân^u. Fiesce-care 
alegătoră cercualft pote recomanda can
didaţi dietalî, acestă recomandaţiune tre- 
bue să se dea în scrisa preşedintelui pen
tra alegeri, seu în 4iua dinainte de ale
gere, seu la o jumătate de oră după 
începerea alegerei.

Decă preşedintele pentru alegeri or- 
doneză votarea în sensulă legei, atuncea 
aceea începe dimineţa la 9 ore.

Votisarea se face publica şi nomi
nala amăsurata §-lui 75 articul. de lege 
X X X III anula 1874 şi §§-loră ce stau 
în legătură cu acesta.

Ceea ce se aduce la cunoseinţa tu
turora cu acea observaţiune, că alegerea 
se va efeptui îu casa comunală a res
pectivului locă de alegere, şi că este 
oprita a veni la alegere cu bâte seu 
arme.

Din şedinţa comitetului centrală elec
torala aiu comitatului Braşovu, ţinută în 
18 Iunie 1890.

iBlin ie Roll m. P. Dr. M e r ic  M e i m. P.
consiliaru regiu, vice- protonotarii onorarii 
comite şi preşedintele ca actuarii.
comitetului centralii.

0 0 ^ 0 0 < 0 > 0 0 0 0 0 0 - 0 0 0 0

Animţu.
Unu elevu se primesce în 

prăvălia de manufacturi a sub
scrisului. Conditiunî: etate 14 

v ani, patru clase normale seu 
0 şcole capitale absolvate, cunos- 
0 cinţa a doue limbi streine pe 
v lângă cea maternă.
? Orâştiâ, în 22 Iunie 1890.

362.2—1
Ioanft Lazaroiu, 5

comerciantü.

IO O O O O O O O O O O O O O O
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Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65
p. ZHeter —  glatt uttb gemuftert (ca. J80 r»erfcfy. 0 u a l) . oerfettbet robeti= 
unb ftiicfroetfe porto? nrtb 30Üfrct bas âbrif=I>epöt G. H en n eb e rg  (K. unb K. £}oflief.), 
Z ü rich . ITCufter umgeijenb. 23rtefc foftctx JO fr. p&rto.
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SÜg* PROTOCARE.
„Munteana“, societate de creditü şi păstrare în Ofenbaia, pro- 

v<5că pe D. D. posesori ai acţiuniloru respective ai titlurilorü 
provisore Nrii 31, 82, 8d, 34, 35, 128, 168, 169, 170,224, 
225, 226, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 25b, 254, 
255, 256, 261, 262, 265, 266, 343, 351, 352, 353, 354, 355, 
437, 439, 440, 449, 450, 451, 452, 453, 454,455, 457,458, 
459, 460, 461, 462, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 
580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 722, 723, 724, 725 şi 726 în 
sensulü statutelorü sale §. 12, ca în termină de 4 săptă
mâni dela provocarea acésta să solvésca ratele restante 
dela acţiuni, căci la din contră îşi perdű dreptulü de ac
ţionari, érá banii solviţi vorü trece la fondulü de reservă 
alü societăţii. 

Ofenbaia, în 20 Iuniu 1890 n.
„MTOTEANA“, societate de creditü si păstrare

Ö F B m A I A .  ’
Directorulü esecutivü:

358,3—3 I* Danciu.

Turnătoria de ferii şi fa
brica de maşini a lui SCHLICK

SOCIETATE PE  AC T U  IN  BUDAPESTA.
FABRICA ŞI BIROULÜ: BntOULŰ ÎN ORAŞtr ŞI DEPOSITULŰ :

VL, Kiilsö yáczi-út 1696/99, VI., Podmaniczky-utcza 14,

G a r n i t u r î  d e  t r e i e r a t ü  c u  v a p o r i i ,
Locomobile şi treie- 
rătorî cu aburii şi per- 
yasurí (rame)de ferii, 

mai departe 
Garnituri de treieratü 
cu Vértej (Gőpel),morí 
pentru curăţitulu ce

realei oru
(Sistem Ö Baker şi Vidats) Trieure. Mai departe se află gata : Apa
rate originale americane pentru legatulü s n o p i lo r ü ,  maşini origmalu

americane de cositü.

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
PIuguri-Royal pat., Pluguri-Royal, cari se conducü de sine. Pluguri 
originale ale lui S c l i l i c k  ş i T i d a t s  cu 1 brazda, unelte pentru 

lucrarea pămentului, spărgetorî de bulgări, grape.

laşim  ie semănaţi îi  rânflnn „H A L A D A S “, patentate ale lei S c M .
Haşinî de seinánatü în laţii, maşini pen
tru  preparaţii n rtre ţu , maşini pentru sfă- 
rîmatii porumbii (cucuruzii), mori de 
urluitü, mori de măcinată şi instalaţiuni 
pentru fabricarea deuleiu(piuődeuleiu).
Preţurile cele mai effcine. — Modalităţi 

de plată favorabile.
Preţurî-curente la cerere gratis ş i fra n co .

281,18—10 ________

III III
IU Preiiiiat la tote esposiţiunile cu medalii de argint. |||
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LUSTRULIT CELÚ MAI MARE! 
NEGRU CELÜ MAI INCHISÜ!

Ső produce întrebuinţând ü veritabilö şi cu renume cunoscutulü

INDIGO-OEHLLACK WICHSE
care garantézá conservarea pelei, din fabrica c. r. priv. a lui

IOH AO  PAEGEIt
Viena I, Sclru.lerstra,sse USTr. r7 .

Mai departe se află acolo escelentulö:

LONDQNER STIEFELLACK
(X jslc-u . p e x r tr -u . c i s m e )  

care nu strică pelea şi se póte spăla josü cu apă caldă, în sticluţe 
de cinci mărimi. Cea mai bună

ALIFIA PENTRU GONSERVATŰ PELEA
(IL ie c L e x -O o 2 ise x T 7 lr u L iig -s -S a ,l'b e )  

în cutióre de lemnü şi de tinichea. Celü mai bunü lacö pentru pele 
şi hamuri, lacü pentru auritâ. pentru apretarea de pele, lacú pontra 
podinî de cualitatea cea mai bună. 331,12-6
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MAGASIUUL DE DELICATESE
DDUTRIE Gr. MOCIANIT

FO N D ATÜ  LA AN U LÜ  1879 ÎN  BUCURESCI.

Are onóre a face cunoscuţii onor. publicü şi numeroşiloră sői 
clienţi, că se află continuu aprovisionatü cu cele mai fine

Brânzeturi şi mezelicuri próspete
produsulü celorü mai renumite căşării şi fabrici din

România, Rusia, Francia, Italia şi Transilvania.

de Bordeaux, Mină, Cliampagne, Espagne, Ita lia, Transil
vania şi din Ţeră de Cotnarii şi Drăgăşani,

Asortimente complecta în tota felulfî de

Liqueruri franţuzeşti. Quirasouri de Olanda, Rom de 
Jamaique, Cognac românesc şi Ţuică de Brătianu.

Soseşte continuu totu felulu de Icre şi Peşti prdspeţi, 
totu felulu de articule de Orientu, fructe pentru masa. 
Cafele. Ceaiuri. Chocolate. Pesmeti. Yanilie etc.

Preţuri modeste, serviciu promptü
355 MOCIAFU.

Ajutorü grabnicu şi sigurü
pentru

SUFERINŢE DE STOM M M  SI M M I . H  ACESTORA!!
Mijloculü celü mai bunü şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curilorü precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulü şi pläcutulü

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
 ̂ Acestü balsamü preparatü cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă~ 

măduitore se dovedesce ca forte folositorü în contra tuturorü greutăţllorâ de mistuir® 
cârcei de stomachu, lipsa de apetiiu, rîgăelei, congestiunilorü, haemorhoidelorö etc. etc- 
In urma eficacităţii sale a devenitü acestü balsamü acum uuü sigurü şi doveditü 
m e d ic a m e n t u  d e  e a s ă  p o p o r a l i i .

Sticla, mare costă ± fll , mica 5 0  cr.
Mii de scrisori de recuiioscinţă stau la disposiţia!

PITI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurü numai de mine este preparatü după receta originală, este 
învelită în hârţiă grosâ albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler", B. Fragner, Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provedute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutulü legalü.

a** *< Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilü së póte procura numai în 

Z D e p o s it-u -l-ă . p r i n c i p a l i -u. stl-u. p x o c l-u .c ë to r -a .l* u .i

B . F r a g n e r ,

w

rremlat la tote esposiţiunile cu medalii «le argint. |||

T,p,,Kr»tí„ A. 5ü5E!í!lANt7“ Hr»».'^

Farmacia „Zum sehwarzen Adleru 
Prag 205—3.

1h  JH 5uíIfí|iesta: la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a ş o v u ,  precum şi tote fărmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestü balsamü de viâţă.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(ZEsxa,gre r  T T n .iT rersa ,l-IE 3:a ,-u .ssa ,n oe)

unü medicamentu sigurii şi prin mii de scrisori de muiţămire recunoscuţii 
în contra tuturorü inflamaţiuniioru, răniloru şi umflăturiloru.

Acésta se ’ntrebuinţeză cu succesü sigurü la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloni cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncuie; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunî la degete, la întâ- 
riturl, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tote inflamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpulü celü mai scurtü; la caşuri înse, unde s’a 
formatü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

T jol c ü t i ó r e  a  2 5  ş i  3 5  c r .
FIŢI ATENŢÎ!

De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá 
forte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metalü galbinü, în cári 

se pune, suntü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărîtă în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
dute cu marca fabrieei de mai susü.

Balsamü pentru audu.
(O-eliör-ZBialssum)

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 1 li.

324,26—4

Avisu d-lom abonaţi!
Rugăm  pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenum eraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti m andatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii diam lii nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritfi şi s^ arate şi posta ultimă.


